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IX. évfolyam. 200. szám. Péntek, 1875. november 26.
Előfizetési díj: 

Vidékre postán vagy hely. 
ben házhoz hordva

ggy évre.... 20. —
Félévre . . . , 10. —
Kegyedévre. . , 5. —
így hóra . . , 1.80

Egy szám S krajozár.
Hirdetési dl]: 9 hasábos 

petitaor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden irde- 
léiért külön 30 kr.

Nyllttér: Őt hasábos 
80 krajczár,

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS is MAGYAR UJSÁG“-ra.
Évnegyedre............................... 5 frt. — kr.
Félévre.................................... 10 frt. — kr.
Egy hóra....................................... I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az
.Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

A költségvetési vitához.
A képviselőház tegnapi ülésén megkezde­

tett a pénzügyminisztérium kiadásainak rész­
letes tárgyalása, mielőtt azonban ehez fogtak 
volna, Simonyi Ernő nagy alapossággal és éle­
sen megtámadta a pénzügyminisztert azért, 
hogy fűnek fának hirdeti, miszerint 8 millió 
megtakarítást eszközölt, holott tényleg csak 3 
milliónyi megtakarítás történt.

Furcsa dolog biz az, hogy Széli Kálmán 
azon kiadásokat, melyek ez idén természetűk­
nél fogva elestek, mint például, hogy nincs ki­
adás vámház építésére vagy a margitszigeti 
hídra, megtakarításoknak veszi, pedig hát 
ezekre akkor sem költhetne, ha akarna is. 
Ezek rendkívüli kiadások voltak, de mai nap 
természetőknél fogva elesnek, ez tehát nem 
megtakarítás.

A részletes tárgyaláshoz hozzá kezdve, Si­
monyi és Helfy előadta azt, hogy az ország 
mai nap felesleges kiadásokat meg nem bir, 
hogy a jelenlegi munkát sokkal kevesebb hiva­
talnok is elvégezheti ép oly jól, mint most, s igy 
a tisztviselők számát redukálni kívánták, és 
ezen indítványukat minden egyes tételnél kü- 
lön-külőn indokolták.

A pénzügyminiszter erre egész szenvedé­
lyesen bizonyitá ugyan, de nem bizonyította 
be, hogy e téren megtakarítás nem eszközöl­
hető, és beszédeiben azt használta főérvül, — 
hogy a különvéleményben a tervezett reductió 
nincs indokolva. Ugyan erre kimerítően válá­
sait mind Simonyi mind Helfy.

De nem is szükséges itt az indokolás, 
mert az indokolás már a dolog természetében 
foglaltatik. Vagy nem elég indok e az, hogy 
ebben a kis országban 30,000-re megy az állam 
által kinevezett hivatalnokok száma, hogy itt 
a központban magánál a pénzügyi miniszté­
riumnál 500, hogy például egyedül a vám- és 
adóőrségnél nem kevesebb, mint 4251 személy 
van alkalmazva, s igy mondhatni egész hadse­
regre megy a tényleges hivatalnokok száma, és 
egy másik hadseregre azoké, kik hivatal után 
aspirálnak.

A pénzügyminiszter mindent elmondott 
védelmére, tartozott az oda vagy nem, csak a 
számot röstelte kimondani, úgy látszik attól ő 
maga is borzadott. Hosszasan vitatta, hogy 
ezért és azért nem szállítható le a hivatalno­
kok száma, de sok érvei között egy valóban 
fontos nyomatékos érvet sem hallottunk.

Arra nézve, hogy a hivatalnokok nagy 
számát nem csak, hogy lehet, de kell is leszál­
lítani, érvelésünk igen egyszerű és mindenki 
által könnyen felfogható.

Mai nap, midőn a kormány a nemzet min­
den osztályát áldozatkészségre hívja fel, midőn 
a gazdának, iparosnak, ügyvédnek, szóval min­
den foglalkozású és állású embernek meg kell 
kettőztetni munkáját,hogy élhessen és az állam 
iránti nagy és mondhatni súlyos kötelezettsé­
geit teljesíthesse, miért legyen épen a hivatal­
nok ettől megkímélve? Miért legyen épen a 
miniszteri hivatalnokoknak a többiek felett 
kiváltságuk ? Vájjon az állam létezik-e a hiva­
talnokokért, vagy pedig ezek az államért ?

A minisztériumoknál divatozó jelen rend­
szer mellett egy hivatalnok dolgozik naponkint 
4, legfelebb 5 órát. Akkor midőn az ország 
minden osztálya és polgárától áldozat kívánta­
tik, úgy hisszük joggal megkövetel etjük a hi­
vatalnokoktól is azt, hogy a nap 24 órájából 
ne négy, hanem 8 órát dolgozzék, és akkor 
igen is leszállítható lesz a hivatalnokok száma, 
hátralék sem Ieend, és még ember feletti mun­
kát sem kívánunk ezzel tőlük.

Fogadja el a miniszter ur ezen tanácsun­
kat és meg fog arról győződni, hogy a külön­
vélemény komoly irányú, sokkal komolyabb 
mint a pénzügyminiszter össze hordott érve­
lése, melylyel mindent bizonyított, csak azt 
nem, a mit tulajdonképen be kellett volna bi­
zonyítania.

Azon ellenvetést hozhatná fel valaki, 
hogy ily módon nem kapunk hivatalnokot. A 
prókátorok és hivatalnokok hazájában Magyar- 
országon, a hol annyi a hivatal utáni aspiráns, 
hogy ha egy fogalmazói vagy tanácsosi állo­
másra pályázat hirdettetik, 40—50 pályázó 
Tan, Magyarországon a hol igen sokan jófor­
mán csak a hivatalnoki pályát tartják tisztes­
ig s, díszes kenyérkeresetnek, Magyarorszá­
gon a hol a fiatal ember alig fejezte be tanul­
tjait, már is egyik vagy másik nagybátyja, 
rokona utján tanácsosságról stb. álmodozik, 
í}em kell attól félnünk, hogy hivatalnokot nem 
kapunk, sőt ellenkezőleg tarthatunk attól, hogy
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í már mint 1867 óta tapasztaljuk egy proleta- 
rius hadsereg növi ki magát azokból, a kik hi­
vatalt lesnek, de nem kaphatnak. A mi mind 
azt bizonyítja, hogy nálunk a hivataloskodás 
nem tartozik a legroszabb keresetek közé. Sőt, 
hogy senki sem él könnyebben mint ők.

Véleményünk szerint pedig a kormány­
nak ezen viszonyok között egyik főfeladata az, 
hogy ezen szellemet, mely a nemzet életerein 
rágódik, kiirtsa, mert utoljára is az lesz a 
következménye, hogy azon egyénekből, kik az 
államtól várnak mindent, de ki nem elégitet- 
hetnek, egy oly factió fogja magát kinőni, mely 
a maga érdekei mögé fogja rejteni a közjót, 
mely sok tekintetben a nemzetre lehet ve­
szélyes.

Tartson a kormány kevés, de munkás 
szorgalmas hivatalnokokat és tapasztalni fogja, 
hogy azon kevés, de pontos és szorgalmas hi­
vatalnokkal sokkal többet fog végezni, sokkal 
több szolgálatot fog tehetni a hazának, mint 
azon ezrekre menőkkel, kik épen azért dol­
goznak oly keveset: mert oly sokan vannak.

K.

A magyar kormány és Chlumeezki osztrák 
kereskedelmi miniszter között Budapesten a vám­
ügyi kérdésben folyt tárgyalásokról a „Hon“ ma a 
következő sorokat veszi: „Chlumeczky Budapesten 
járása az angol pótegyezmény nyel volt 
összeköttetésben, illetőleg azzal, vájjon az osztrák 
kormány minő választ adjon arra a kérdésre, hogy 
azon egyezmény fel fog-e mondatni vagy nem ? —- A 
magyar kormány erne nézve kijelenté, hogy nincs 
ellene ama szerződés felmondásának, mert maga is 
tart egyet-mást módositandónak azon; de azt — 
kereken kijelenté, hogy a textil iparczikkeivel 
szemben minden vámemelést elannyira perhorres- 
kál, hogy e részben minden emelési szándokot elég­
ségesnek tart a magyar és osztrák kereskedelmi és 
vámszerződés felmondására. E kijelentés távirati 
utón, e hó 19-én történt-

Erre következett Chlumetzky Budapestre ér­
kezése, s az alkudozások, melyek azonban elannyira 
nem vezettek eredményre, hogy e perczbeu bizton 
várható, hogy az osztrák kormány holnapi válaszá­
ban az ismert vámügyi interpelláczióra tudatja, hogy 
ő félmondatodnak tartja az angol pótszerződést, s 
fölemelendőknek az abban preczizirozott vámtéte­
leket- Ezzel szemben az osztrák kormánynak már 
tudtára van az, hogy a magyar kormány az 
osztrák és magyar kereskedelmi és 
vámszerződést 1876. deczember 1-től 1877. 
deczember 1-re felmondottnak tekinti.

A „P. Napló“ értesülése szerint Simonyi 
L. b. k e r e s k. miniszter lemondani készül, ál­
lítólag azért; mert megbízottai a vámügyi tárgya­
lások alkalmával oly ígéreteket tettek az osztrák 
kormánynak, melyeket a minisztertanács nem hagy­
hatott helyben, s ez ingatta volna meg b. Simonyi 
állását.

A véderő bizottság ma d. u. 5 órakor 
tartott ülésében első sorban az 1876-ra szóló u j o n- 
czozási törvényjavaslatot tárgyalta s azt 
úgy átalános^ágban mint részleteiben elfogadta. — 
Azután tárgyalás alá vette s átaMnosságban elfo­
gadta az átalános katonai nyugdíj törvény- 
javaslatot. Megkezdetvén a részletes tárgyalás 
25. §-t fogadott el a bizottság az eredeti szerkezet 
szerint.

Tisza Kálmán miniszterelnök s belügy­
miniszter törvényjavaslata a „közigazgatási 
bizottságról“, melyet a szakbizottság roha­
mosan keresztül tárgyalt, mindenfelé kavarja a köz­
vélemény felháborodását. A törvényhatóságok fel­
iratai a javaslat ellen, már a melyek épen gyülé- 
seznek, sorban érkeznek. Jó lesz bővebben is tanul­
mányozni ezt a törvényjavaslatot, melynek bírála­
tát tárgyazó „Uj megye“ czimü röpirat megje­
lenésére ele ve felhívjuk a figyelmet.

A terézvárosi választás ma ejte- 
tett meg. Reggel 7 órakor kezdtek gyülekezni a 
választók, kik a király-utcza és országút, valamint 
az országút és dobutcza sarkáról indultak meg a 
választáshoz, melynek színhelyéül a terézvárosi 
templom melletti iskola-épület volt kijelölve.

Minthogy Szederkényi Nándor teljesen 
meg volt győződve arról, hogy az idő rövidsége 
miatt pártja a legnagyobb buzgalom mellett sem 
lehet képes olyan szervezkedésre, mely lehetővé 
tegye az általa képviselt elvek győzedelmét, ennél­
fogva, mint már tegnapi számunkban említők, jelen­
tékeny számú választói nagy sajnálatára még a sza­
vazás előtti napon visszalépett a jelöltségtől. Meny­
nyire indult volt azonban a mozgalom rövid 24 óra 
alatt is, a mellett fényes bizonyítékul szolgál azon 
hidegség, melylyel a kerület választói megmaradt 
két jelöltjük irányában viseltettek. Mikor B a 1 a s sa 
István választási elnök fél 9-kor a szavazást meg­
nyitotta, legelőször is a Schwarcz-pártiak járultak az 
urnához. A szavazás oly közönynyel folyt, hogy a 
3009-ren felüli választó közül 5 óra lefolyása 
alatt alig 600 jelent meg s még azokat is úgy kel­
lett összefogdosni, mintha valami vétek elköveté­
sére csábították volna. Volt jó dolga nehány bér­
kocsisnak, mert egész nap szaladgálnia kellett azon 
fontos feladat teljesítésének segedelmében, hogy 
szégyenszemre meg ne történjék, mikép a válasz­
tók 8—10 perczenként sem jelentkeznek.

A buzgólkodók késő éjig hajszolták a válasz­
tókat ; de a szavazatok ennek daczára is oly lassan 
szaporodtak, hogy lapunk zártáig a végleges ered­
ményről tudomást nem szerezhettünk.

Hanem az eredményről elmondhatjuk, hogy 
a „szabadelvű“ párt nyert ugyan vele egy szavaza­
tot, de moraliter körüíbelől annyit veszített, mintha 
azt a szavazatot egvátalán meg nem kapta volna. 
— Mikor az ország elsőrendű választó kerületében 
3000 szavazó közül annyi nyilatkozik a kormány po­
litikája mellett, a többi pedig inkább lemond vá­
lasztási joga gyakorlásáról, semhogy olyan politi­

kát támogasson, melynek helytelenségéről meg van 
győződve, — arra el lehet mondani, hogy „adtál 
uram esőt, de nincs köszönet benne!“ . . .

Az összeférhetlenségi bizottság ma 
P o ó r Antal képviselő ügyét tárgyalván kijelenté, 
hogy itt összeférhetlenségi esetet nem lát.

Anagvkiterjedésü megyékbe, továbbá azokba, 
melyeknek székvárosa a nagy városok közé tar­
tozik, a „K. N.“ szerint pénzügyi tanácsosi (VII. 
dij osztály) ranggal felruházott és 1600 forint fize­
téssel, 240 frt lakpénzzel és 1000 forint évi úti áta­
lánynyal javadalmazott adófelügyelok fognak kine­
veztetni. A többi adófelügyelő a VIII. díjosztályba 
lesz sorozva, nagy részint a jelenlegi pénzügyigaz­
gatósági titkárok és min. fogalmazók közül fog 
betöltetni. Fizetősök 1350 és 1500 frt, lakpénzök 
200 és 225 frt, és utiátalányuk szintén évi 1000 
frtnyi lesz.

s A kolosvári bányaigazgatóság be- 
1 olvasztása a nagybányaiba hir szerint bevégzett 

tény s a pénzügyminiszter már aláírta az illető 
tisztviselők áthelyezésére vonatkozó rendeletét.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése november 25 én.
Elnök: Ghyczy Kálmán — A kormán y- 

részéről jelen vannak: Szende Béla, Trefort 
Ágoston, Perezel Béla.

Az ülés 10 órakor megnyittatván a múlt gyű­
lés jkönyve hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Kassa város feliratát a közigazga­
tási törvényjavaslat mellőzése, a budapesti kocsiipar képvi­
selőiét a fényüzési adó megváltoztatása, — Huszt városét 
1151 frt 57 kr inségi kölcsön elengedése iránt, — végül be­
mutatja Cséry Lajos képv. megbízó levelét.

Zsedényi Ede tekintve a folyó év közelgő vé­
gét és azon körülményt, hogy ha az 1876-ki költ­
ségvetést a jövő deczember hó 1-ső napjáig el nem 
végzi a ház, a költségvetés szentesítés alá ez 
évben nem terjesztethetik és ekként indemnity 
szüksége merül majd ismét fel, tekintve továbbá 
azon körülményt, hogy a jövedelmi adóról szóló 
törvényjavaslatnak tárgyalására is időt kell nyerni, 
mert különben e törvényt életbe léptetni nem le­
het 1876. január elsején, indítványozza, hogy az 
ülések ideje egy órával meghos-zahbittassék, azaz : 
délelőtt 10 órától d. u. 3 óráig tartassanak az 
ülések.

Madarász József szívesen hozzájárulna ahoz, 
hogy 9—2-ig tartassék az ülés, (Helyeslés) de hogy 
10—3-ig tartassék s aztán osztályülések legyenek 
é-s még otthon a nagy halmaz előterjesztéseket is 
kellően megfontolják, az lehetetlen. Ezeknél fogva 
Zsedényi indítványa ellenében, azt óhajtja, hogy 
9—2 ig tartassék az ülés. (Helyeslés.) ■— Nagy 
György Zsedényi indítványát pártolja. Csanády 
Sándor óhajtaná, hogy az ülések kezdessenek 9 
órakor és folytattassanak 2 óráig.

Simonyi Ernő egyedül azt tartja szem előtt, 
hogy jól átgondolva, jól megvizsgálva és jól meg­
vitatva alkottassanak a törvények, arra pedig szük­
séges az, hogy a tagoknak elég ideje legyen az ira­
tok áttanulmányozására, a dolgok megbeszélésére. 
9 órára el lehet jönni, ebben nincs semmi fenaka- 
dás, hanem délután 3 óráig ott ülni, ez ellenkezik 
az itteni szokásokkal és az itteni életmóddal. Pár­
tolja Madarász József indítványát, — Szavazásnál 
a ház elvetvén Zsedényi indítványát Madarászét 
fogadja el s igy az ülések holnaptól kezdve 9 órá­
tól 2-ig fognak tartatni.

Napirenden van a pénzügyminisztérium 
költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

A pénzügyi igazgatóságok és szám­
vevő osztályok rendes szükséglete, személyes já­
randóságai és dologi kiadásaira elő van irányozva 
151,968 frt.

Simonyi Ernő. T. ház! A pénzügyigazgatósá­
gok és számvevő osztályoknál a különvélemény a 
személyes járandóságokban 108,106 frtnyi levonást 
hoz javaslatba. Indokoljuk a levonást azzal, hogyha 
az ország 12 kerületre van osztva, mely felosztást 
egyébiránt nem mi ta’áltuk fel, hanem e felosztás 
létezik jelenleg, legalább erre mutat a pénzügy- 
miniszter ur előirányzata, miután itten Magyaror­
szágon van a vidéken 12 pénzügyigazgató, van 12 
pénzügyi tanácsos, 12 ügyész, ugyanuyi irodaigaz­
gató, iktató és kiadó, ezenkívül van Budapesten 
egy hivatal; kétségkívül igaz, hogy Budapesten a 
hivatalnokok száma a többi kerülethez képest 
aránytalanul nagy, és mi azt nem láttuk be a külön 
véleményben, hogy miért ne legyen itt elegendő 
annyi hivatalnok, mint a mennyi van egy országos 
kerületben azaz, az ország 12-ed részében. E szem­
pontból indulva ki, tettük mi a lerovatokat. Van 
indítványozva, 12 péuzügyigazgató, 12 pénzügyi 
tanácsos; ezeket meghagytuk, de Budapesten 
van 2 pénzügyigazgató, 2 pénzügyi tanácsos, 
mind a kettőből kívántunk törölni egyet. Pénz­
ügyi titkár van az országban 91, ebből egy 
kerületre esik 7 és egy fractió, mi takarékossági 
szempontból ezen számot 6-ra csökkentettük, és 
azt hisszük, hogy 6 titkár egy kerületben elég lesz. 
De ugyan ekkor van Budapesten 17 titkár. Hogy 
miért legyen itt több, mint a vidéken, azt mi leg­
alább belátni képesek nem voltunk. Tehát a 17 
pénzügyi titkárból Pesten 6-ot kívánunk törölni. 
Ezen irányt követtük következetesen az egész 
budgeten keresztül. Ott, ahol nem volt több elő­
irányozva, mint szükséges, ott az előirányzatot 
meghagytuk érintetlenül. Én tehát kérem at. házat, 
hogy a külön véleményben indítványba hozott meg­
takarítást elfogadni méltóztassék.

Széli K. pénzügyminiszter megjegyzi, hogyha 
azon reform életbe lep, melyet ő proponált akkor 
az egyenes adók kezelése átmegy az adófelügyelő­
ségekre és akkor a pénzügyigazgatóságok személy­
zete apasztatni fog, és átmegy részben a felügyelő- 
ségekkez, de addig azt bántani nem lehet.

Helfy Ignácz : T. ház! Nem ugyan azon kér­
déshez, melyhez most a pénzügyminiszter ur szó­
lott, hauem a dologi kiadások rovatára vagyok bá­
tor nehány megjegyzést tenni, s miulán mint a t. 
elnök úrtól megtudtam, az egész rovat egy összeg­
ben szavaztatik meg, engedelmet kérek a háztól, 
hogy most adhassam elő illető észrevételeimet. — 
Én a dologi kiadásoknak különösen egyik rovatára 
kívánok észrevételt tenni, az irodai költségekre, és 
hogy ne kelljen ismételnem az egész költségveté­
sen át, bátor leszek röviden előadni a mi elmon­
dani valóm van,

Ezek az irodai költségek óriási összegre men­
nek. Megvallom, hogy óhajtottam volna hogy eze­
ket némikép részletezve láttuk volna, mert igy áta- 
lában odavetve mint irodai költségek, nem tudjuk 
tulajdonkép, hogy mi minden foglaltatik azokban- 
Annyi bizonyos, hogy csupán a jelen tárczánál, — 
pedig én nem is számíthattam ki végig, mert félbe 
lettem szakítva a munkában, — de azon pontig, a 
meddig eljutottam körülbelül 500,000 forintot tesz 
ki az én számításomban, a mi egyedül csak ezen 
tárczánál irodai költségek czimén előirányoztatik. 
Ez olyan nagy összeg, hogy mindenesetre szüksé­
ges, hogy a t. miniszter ur ez iránt közelebbi felvi­
lágosítást adjon, annál inkább, minthogy némely 
czimnél e tárezában kétféle alakban fordul elő ez 
az irodai költség. .Ott van irodai átalány ennyi, és 
azután egyébb irodai költség megint ennyi; pedig 
ez az „annyi“ némely helyütt sok ezer forintra 
megy fel. így pld. a központnál 151,000 frt a pénz­
ügyi igazgatóságoknál 67,000 frt: a felügyelőségek­
nél 60,000 frt, s igy tovább mindenütt ily rovatok­
kal tálálkozunk. Én ugyan azt hiszem, hogy az iro­
dai költségben nemcsak az íráshoz szükséges dol­
gok, hanem a szobafutés és egyéb dolgok is ben 
foglaltatnak. Erre nézve egyetlenegy rovatot ta­
láltam, a melyből sejteni lehet, mennyi költetik kö­
rülbelül tüzelésre. A belügyminiszteri tárezában a 
„tébolyda“ rovatában a tűzifa költségeiéi vau véve 
ölenkint 20 frt 17 krjával.

Ha ez igy megy végig valamennyi irodában, 
akkor értem, hogy ez önmarában is roppant ösz- 
szegre rúg. De először is azt hiszem, hogy gazdál­
kodási szempontból, sokkal helyesebb volna a köz­
hivatalok helyiségét kőszénnel fűteni, mint sem 
fával, a mely sokkal drágább; de továbbá, ha már 
fával fütenek, nem értem, miért fizeti azt a t. kor­
mány olyan drágán ? Én annyit tudok, hogy pl. 
nyáron itt Pesten házhoz hordva,felvágva és berakva 
a fáskamrába 18 írtjával fizetem az ölét, télen pe­
dig 21, 22, 22V, írttal. Már a kormány, midőn a 
hivatalok számára vásárol fát, nem úgy, mint a 
magán ember egy-, két-, három-ölet, hanem né­
hány száz, sőt ezer ölet vásárol egyszerre, mint pl. 
a tébolyda számára 8—900 ölet; s miután a kor­
mány nincs azon helyzetben, mint a magán ember, 
a ki nem vásárolhat azon időben, mdiőu a fa olcsó, 
hogy magát egy vagy több évre elláthassa, hanem 
akként intézkedhetik, hogy a nyári hónapokban 
vásároljon: ha tehát a magán ember kap nyáron 
18 írtért, kétséget nem szenved, hogy ha 1000 ölet 
vesz az ember egyszerre 15—16 írtért nagyon szí­
vesen adják ölét és igy óriási nagy összeg volna 
megkímélve. Más részről nem értem azt, hogy mi­
dőn az állam maga is annyi erdővel bir, hogy nem 
értékesítheti a fát, midőn magában a fővárosban 
van egy faüzlete: miért veszi másoktól a fát, miért 
nem adja el maga magának? így legalább volna 
biztos vevője. — Ezekre nézve lennék bátor a t. 
minszter úrtól felvilágosítást kérni.

A többi dologi kiadásra nézve is sok megjegy­
zésem volna, különösen az utazási költségekre, stb. 
hánem a t. miniszter ur ezekre körülbelül már teg­
nap megfelelt azt mondván, hogy mi ehez nem ér­
tünk s ne is szóljunk ehez, az ily részleteket a kor­
mányra kell bízni, sőt annyira ment, hogy még 
ezen eljárásunknak parlamentalis jogosultságát is 
megméltóztatott támadni, Miután, mint a különvé­
lemény egyik aláírója a budget vita alatt köteles- 
ségszerüleg kénytelen leszek ily megjegyzéseket 
tenni, bátor vagyok a t. ház többségét figyelmez­
tetni, méltóztassék velünk méltányosan eljárni. 
Mikor mi rá utalunk a nagy sebekre, melyeknek 
tulajdonítjuk az ország bajait, azt mondják nekünk, 
ezek az emberek mindig és mindig a közjogi ala­
pot bolygatják, holott az nincs napirenden, a mi­
kor az átalános elvekre rámutatnak a jövedelmi, s 
adóképesség emelésére stb. akkor a t. miniszter 
ur azt mondja : könnyít igy átalánosságban elmon­
dani a szép dolgokat, de tessék a részleteknél be­
bizonyítani mit tudnak ! A mikor azután |a részle­
teknél vagyunk, azt mondja a t. miniszter ur, hogy 
ez nem parlamentáris eljárás, hogy mi a miniszte­
reknek előakarjuk Írni, hány szolgát tartsanak, 
hány öl fát égessenek, ez az administrátorok dolga. 
Ez annyit tesz, hogy önöknek semmiféle ellenzék, 
még ő felsége legloyalisabb oppositiója sem volna 
ínyükre.

Én ennélfogva kérem a t. kormányt, miután 
nem szives a mi tanácsunkat elfogadni az iránt, 
miként kormányozzon, engedje meg, hogy mi se 
fogadjuk el tanácsát, hogy mikép opponáljunk, ha­
nem opponálunk lelkiismeretünk és kötelességünk 
szerint.

Széli K. pénzügyminiszter a mit a különvéle­
ményt aláirt képviselők eljárásáról tegnap elmon­
dott, azt egész mértékben fentartja s megjegyzi, 
hogy ha az illetők elolvasták volna az ő indokolá­
sát, bizonyosan nem tartanák soknak az előirány­
zott irodai költségeket. — Ordódy P. előadó meg­
jegyzi, hogy a p. ü. bizottság az e czim szükségle­
tére felvett 1.151,968 frtot átalánykép és átruházási 
jog mellett kéri megszavazni — A többség meg­
szavazza.

Zágrábi állampénztár szükséglete, 
személyes járandóságai és dologi kiadásaira elő 
van irányozva 13,984 frt.

Simonyi Ernő: T. ház! A különvélemény ezen 
czimnél állampénztár Zágrábban összesen 6163 frt­
nyi, leszállítást indítványoz. Nem fogom a t. házat 
tovább untatni ily részletes indokolással, hanem 
arra kérem, méltóztassék gazdálkodási, takarékos- 
sági szempontból most elfogadni azon reductiókat, 
melyeket mi ajánlunk. Midőn szóban van a Horvát- 
Slavou országok pénzügyi administratiója, mindenki, 
ki ezen tételeket vizsgálja, azt fogja, mondhatni, 
hogy ezekoen az országokban én nem tudom miért 
azon befolyt adóhoz képest aránylag igen sokkal 
többe kerül a pénzügyi igazgatás az adóbehajtás és 
minden néven nevezendő hivatal mint kerül Ma­
gyarországon. Én megvallom nem látom be az okát 
miért kerül minden Horvátországban többe, mint 
nálunk. Azonban megelégszem most azzal, hogy in­
dítványba hozom a 6163 frtnyi törlést.

Hanem miután ezen czim alatt is Yannik do­
logi kiadások, előbb már felszólalván, nem lettem 
volna a házszabályok szerint jogosítva észrevételt 
tenni arra, mit a miniszter ur előbb mondott. Az 
itteni dologi kiadások czimén ismét felszólalok te­
hát és arra figyelmeztetem a pénzügyminiszter urat, 
hogy azért a mit Helfy t. barátunk kért, igen kár 
volt megharagudni. (A pénzügyminiszter közbe szól: 
Dehogy haragudtam meg!) Helfy barátom kérte a 
miniszter urat, adjon felvilágosítást. Ezt meg lehe­
tett volna adni anélkül, hogy nekünk szemrehányá-
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sokat tegyen, hogy milyen tudatlanok, vagyunk. Éa 
meghajtok a bölcseség oszlopa előtt, hanem egy­
szerűségemben és némelykor vakságomban szüksé­
gem van felvilágosításra, és midőn ezen felvilágosí­
tásért esedezem a bölcseség mutatójához, méltóz- 
tsssék azt megadni. (Helyeslés balfelól)

A mi már most a dologi kiadásokat illeti, 
annyi mindenesetre áll, hogy ezen kiadások magá­
nál a pénzügyi tárczánál fél millió frtot meghalad­
nak. S igy az összes minisztériumoknál s az egész 
országban igen nevezetes összegre mennek. Nem 
fogom megjelölni az összeget, mert őszintén meg­
vallom nem számítottam utána, hanem az is bizo­
nyos, hogy midőn az államnak itt két faraktára van 
nem foghatom meg váljon azon intézetek, azon épü 
letek, melyeket a kormány köteles fával ellátni 
miért nem láttatnak el az állam faraktárából? Ezt 
méltóztassék egyszerűen megmagyarázni. Megen­
gedem, hogy részemről nagy hiba, hogy ily tudat­
lan vagyok, de én ezt nem foghatom föl. Másodszor 
pedig már a pénzügyi bizottságban voltam bátor 
figyelmeztetni a f. pénzügyminiszter urat arra, hogy 
bármi csekély tekintetben is tehet a kormány vala­
mit az ország adóképességének előmozdítására, az 
iparfejlesztésre, mindig tesz legalább valamit. Itt 
van egy alkalom. Ezen irodai kiadások szerint pl. 
igen nevezetes összeget tesz a papirkészlet beszer­
zése. Magyarországon vannak papírgyárak. Ha ezen 
papírgyárak közt közt nem egynek, mert ez nem 
lenne igazságos, hanem bizonyos aránylagos felosz­
tás mellett többeknek adatik ezen papír szállítás 
én nem mondom, hogy ezzel a papír ipar valami 
nagy lendületet fog kapni, de mindenesetre valami 
segítségben részesül, a mel>re jogosítva van. mert 
ha az állam megköveteli, hogy az adót fizessék, ők 
is joggal megkövetelhetik az állam gyámolitását. Itt 
vannak továbbá az iroda szerek, rajzón, tolltartók, 
gyergyatartők stb. Ugyan kérem, nem sokkal hasz­
nosabb munkát végezhetnének-e a fogházba el­
zárt fegyenczek, mimhogy tükrös kereteket ké­
szítsenek inkább tolltartókat s egyéb irodaszere­
ket, a melyeket gyárak felállítása nélkül is készít­
hetnének ; vagy főzzenek tentát, hiszen ezt köny- 
nyen meg lehet tenni, és ha nem is valami nagy 
horderejű, de valami csekély megtakarítás minden­
esetre lesz, és azon emberek hasznosabban lesznek 
elfoglalva mint a mostani rendszer szerint, midőn 
6—8—10 krajezárt szereznek naponként.

A mi különösen az irodaszerek beszerzését 
illeti, e tekintetben azon nézetben vagyok, hogy 
joga van az ország minden gyárosának a kormány­
tól azt követelni, hogy az ő gyártmányait használja 
és inkább nála tegyen megrendelést, mint a kül­
földön. Én nem tudom jól vagyok-e értesülve, de 
megvallom, hogy bámulattal hallottam, hogy a kor­
mány itt Pesten egy kereskedővel kötött szerződést 
az összes hivatalok iroda szereinek beszerzésére. 
Ez oly igazságtalan eljárás, (Felkiáltások a balol­
dalon : Ügy van!) a mely ellen méltán felzudul az 
ország minden iparosa és kereskedője; mert ezt 
nem szabad tenni egy egyén kedvéért, az ország 
többi iparosainak és kereskedőinek megkárosításá­
val. Én nem tudom igaz e és mert nem tudom most 
csak felvilágosítást kérek e tekintetben és azután 
fogom véleményemet elmondani. Bátor vagyok a t. 
ház figyelmébe ajánlani ezen megtakarítást és azt 
a mi hazánk iparának, habár nem nagy, de legalább 
a lehető mérvben emelésére szolgál, hogy t. i. a 
papir szükséglet az ország papírgyárainál rendel­
tessék meg, az irodai szerek közül pedig azok, me­
lyek elkészíthetők, a fegyenczek által készít­
tessenek.

Móricz P. némelyekben igazat ad előtte szó­
lónak, micdazáltal azt hiszi, hogy ha itt a papir- 
szállitás vidéki kereskedőknek adatik ki, sokkal 
drágábba jő.— Simonyi Ernő szavai félremagya­
rázása ellen szólal fel s tagadja, hogy tegnap a há­
zat tudatlansággal vádolta volna, sőt inkább mint 
a ház egyik tagja protestált az ellen, hogy a ház 
tudatlanságára speculáljon. — A többség elfogadja 
az előirányzatott.

Horvátországi felügyelőségek szükséglete 
78,925 forint, melyből a különvélemény 21,835 
foriutot törölni kíván, — változatlanul szavazta­
tik meg.

Az adóhivatalok rendes szükséglete 
1.434,119 forint átaláuykép és pedig a pénzügyi 
igazgatóságok, adóhivatalok s az egyenes adók ke­
zelési költségei között átruházási joggal.

Mihajlovics Dragutin a horvátországi adóhi­
vatalokra nézve kéri, hogy ha már többiek töröl­
tetnek is, legalább a nasicit helyezze vissza. Egy­
szersmind pedig csodálkozását fejezi ki a főlőtt, 
hogy a horvátországi miniszter nem érvényesíti ez 
ügyben befolyását.

Simonyi Ernő. T. képviselőház! Az adóhiva­
taloknál az utóbbi két évben nevezetes leszállítás 
történt. Már az előbbi pénzügyminiszter 30-al le­
szállította az adóhivatalok számát., a mostani pénz­
ügyminiszter ismét 2o hivatal törlését hozza javas­
latba. Én készséggel megvallom, hogy e tekintet­
ben nagy haladás történt és hogy ha nem volnánk 
oly pénzügyi állapotban, hogy a legnagyobb taka­
rékosságra van szükség, én azt mondanám, hogy 
várjuk be lassanként a fejlődést, és lassanként men­
jünk előre a takarékosságban, de a mi pénzügyi 
viszonyaink közt nem lehet oly óvatossággal eljárni 
a takarékosságban, hanem azt hiszem, hogy el kell 
menni odáig, a meddig a lehel őség határai megen­
gedik. Ezen elvből indulván ki, mi a különvéle­
ményben Magyarországon 15, Horvát- és Szlavon- 
országbau 12 adóhivatal ujabbi törlését és beszün­
tetését hozzuk javaslatba, Igaz, hogy az előttem 
felszólalt képviselő ur protestál az ellen, hogy 
Horvát-Sziavonországban az adóhivatalnál törlések 
történjenek, Ezt én értem és már előbb volt sze­
rencsém megjegyezni, hogy Horvát-Szlévonország- 
ban ezen hivatalok aránylag sokkal többe kerülnek, 
mint náluk és a személyzet sokkal nagyobb, mely­
nek fizetése a magyar pénztárból jön. Igazuk van, 
tegyék, a mint tehetnek, ép úgy tesznek: mint más 
szomszédaink. Igyekeznek belőlünk annyi hasznot 
húzni, a mennyit húzhatnak, de engedjék meg ne­
künk, hogy ha mi is védjük magunkat és nem aka­
runk többet adni, mint amennyit kénytelenek va­
gyunk. Én azt hiszem, hogy azon adóarány, a mit 
Horvátország fizet egyenes adókban, az körülbelül 
7i, részét teszi az összes adóknak. Már most az 
ott fenálló adóhivatalok jelentékenyen nagyobb ré­
szét teszik a kiadásoknak, mint ezen 1 „ része. Én 
nem látom át, hogy miért. Hogyha egyfelől a java­
dalom nem több, miért legyen a kiadás több?

Mi a különvéleményben a horvátországi adó­
hivatalokat 15-re kívánjuk leszállítani, és akkor is, 
még sokkal több jön ki, mint a mi garánylag a be-
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fizetett adóhoz képest Horvátországot megilletné, 
mert úgy csak 13 adóhivatal illetné meg, ha azon 
arányt vesszük fel a mely arányban, mi Magyaror­
szágban kívánjuk felosztani az adóhivatalokat. Én 
t. ház! azt hiszem, hog) minden olyan reductió- 
nak, a mely a lehetőség határai közt mozog, ele­
gendő indokolása az, hogy a mi pénzviszonyaink 
utalnak arra; igaz, hogy megnehezül az adóhiva­
taloknak a dolga, igaz az is, hogy a népesség fog 
bizonyos tekintetben hátrányban részesülni, de ha 
Magyarország a mi általunk indítványozott 220 
kerületre aránylagosan egyformánfelosztatik, lehe­
tetlen, hogy olyan eset adná magát elő, mint a 
milyet a t. képv. ur említett, hogy egyik adóhiva­
taltól a másikig a távolság 19 mértföld, mert ily 
távolságot Magyarországon találni nem lehet, hogy 
19 mértföldre kellessék valakinek menni az adó­
hivatalba. Ha aránylagosan és czélszerüeu van fel­
osztva az ország, mert felosztást lehetne olyat ta­
lálni, ha helyi érdekeket tekintjük és nem tekint­
jük az ország átalános érdekeit, de ha az országos 
érdekeket tekintjük, beoszthatjuk Magyarországot 
220 adókerületre, Horvátországot 15 kerületre, a 
határőrvidéket 12-re, és akkor azt hiszem, hogy 
oly távolság, 19 mértföld nem állhatna elő. Ennél­
fogva ajánlom a t. háznak elfogadás végett a külön 
véleményben ajánlott reductiókat.

Széli K. pénzügyminiszter épen az adófizetők 
érdekében lehetetlenségnek tartja, hogy 35 adó­
hivatal sziiatettessék meg; mert akkor az adózók­
nak oly messze kellene menni adójuk befizetésére, 
hogy ha ebből valami financzialis megtakarítás 
származik is, az összes budgetben az kétszeresen 
és háromszorosan fog nehezülni az illető adózókra, 
a kik költséges utazással kénytelenittetnének adó- 
jok befizetését teljesíteni. — Különben többet is 
meg fog, úgymond, takarítani az adófelügyelőségek 
felállításával, mint a mennyit Simonyi kiván.

Csanády Sándor: T. ház ! A pénzügyminiszter 
urnák azon nyilatkozata, miszerint az adóhivatalok 
számát leszálli:ani nem lehet, eugemet arról győ­
zött meg, hogy a pénzügyminiszter ur nem ismeri 
az adóhivatalok elhelyezését az országban. Lehet­
nek igenis az adóhivatalok elhelyezve úgy, hogy 
egy adóhivatalnak a másokhozi távolsága 6, 8, 12 
mértföldet is tesz, s tökéletesen igazolt vau azok­
nak, akik nem óhajtják lejebb szállítani áz adóhi­
vatalok számát akkor, mikor ily nagy távolságra 
kell az adófizetőknek adójukkal járni; de ha tekin­
tetbe veszi a t pénzügyminiszter ur azon körül­
ményt, hogy vannak az országban vidéaek, ahol 
alig vannak egy pár mértföld távolságra az adóhi­
vatalok egymáshoz, bizonyosan nem tagadná meg 
azon méltányos kívánságot, hogv ezeknek számát 
leszállítsa.

Példát hozok fel: méltóztatnak tudni, hogy 
Nagyváradon van adóhivatal, ide egy mértfölduyire 
Biharon vau adóhivatal, 2 mértföldnyire Mező-Ke­
resztesen van adóhivatal, és Berettyó-Ujfaluban 
van ismét adóhivatal. — Már bocsánatot kérek ak- 
Kor, mikor 4 mérlföldnyi távolságon 3 — 4 adóhiva­
tal létezik, bizony maga a pénzügyminiszter ur 
me§gjőződhetik arról, hogy ezeknek számát keves­
bíteni lehet. Én tehát fölkérem a t. miniszter urat, 
hogy tekintve azon pénzszükséget, a mely jelenleg 
az országban uralg; tekintve azt, hogy a létező 
hivatalok számának fentartása mellett az adók még 
magasabbra fognak emelkedni, méltóztassék elfo­
gadni Simonyi Ernő t, képviselő társam indítvá­
nyát annyival inkább, mert tudjuk azt, hogy az 
adóhivatalok csak bizonyos összegeket fogadnak el 
s a kisebb mennyiségű adókat maguk a községek 
elöljárói hajtják be. A községek elöljárói admiuis- 
trálják az adóhivatalt. Ha ismerné a t. pénzügymi­
niszter ur azon hatáskörét, melyben az adóhivatal­
nokok működnek, maga leszállítaná az adóhivata­
lokat, mert vannak napok, és hetek, mikor keve­
résnél egyebet az összes adóhivatalnokok nem tesz­
nek. Ismételve kérem a miniszter urat, hogy a kü­
lönvéleményben foglalt törlést elfogadni méltóz­
tassék. A többség Simonyi és Mihájlovics indít­
ványainak mellőzésével megszavazza az előirány­
zatot.

Fedezetül fel van véve járulékok az 
államjószágok cziméből 8122 forint. — Elfogad- 
tátik.

A p é n z ü g yi bizottság, vám- és adó- 
orségösszes szükséglete 2.200,000 frt. Ebből Si­
monyi Ernő a különvéleményben előadott okokból 
368,390 frtot töröltetni kér. — A többség a tételt
szavazza meg.

A jogügyi igazgatóság összes szük­
séglete 34,711 forint. — Simonyi Ernő ebből 7445 
íonntot javasol töröltetni. — A többség a tételt 
fogadja el.

A pénzügyi törvényszékek Horvát­
országban 2545 fr. — Simonyi Ernő e tételt a kü­
lönvéleményben egészen törlendőnek véli, még pe- 
uiazért, mert valamint Magyarországon, úgy Hor- 
vátországban is feleslegesnek tartja azt, hogy a 
pénzügyi peres kérdésekre nézve külön törvény­
székek állíttassanak fel, mert ott vannak a rendes 
bíróságuk és azok c-lőtt épen úgy be lehet hajtani 
az a lám követelését, mint a magán emberek kö 
vetélését. Magyarországon ezen pénzügyi törvény­
székek már beszüntetlek, kéri tehát azokat Hor- 
vát-^zlavonországokra nézve is beszüntetni. — 
Szell K. pénzügyminiszter e hivatalok megszünte­
tését a fenál ó törvények értelmében lehetetlen­
nek mondja. A többség a tételt megszavazza.

Az állandó kataszter rendes összes 
szükséglete 561,951 frt. — Simonyi Ernő a külön­
vélemény indokolásául csak azt jegyzi meg, miután 
a részletes felmérésnél 99 mérnök van alkalmazva, 
ok azon meggyőződésben vannak, hogy tökéletesen 
elegendő, hogyha minden ily működő mérnökhöz 
egy segéd adatik. Itt pedig az előirányzatban in­
dítványba hozatik 21 segédmérnök, 64 mérnökse- 
géu és 50 földmérési növendék, összesen 140 sze­
mély. Miután csak 99 mérnök van, ők nem látják

ai’.i™1 L ^ebess.en ezeu 140 személyt a 99 mér­
nökhöz beosztani. így tehát minden mérnöknél 
egyet meghagyván a felesleges 41 állomást töröl­
tetni kívánják. A többség a tételt megszavazza, va­
lamint a fedezetül felvett 2500 frtot is.

A selmeczi bányászakadémia rtn- 
des szükséglete 107,665 frt, - a 4000 frt fedezet­
tel együtt megszavaztatik.

■Egyenes adók költségeire átalánykép elő 
van irányozva 474,000 frt; fedezetül 37.559,3.1
r"} Í5öe!=naJaZtatik- — F ü 1 d a d ó r a fel van véve 
oe.b^BoO frt; fedezet 27,475 frt; földtehermen- 

o-J5rxU ék összesen 37,559,321 frt. Házadó 
...493,8o5 fr észrevétel nélkül megszavaztatik.
- - -rSe/e5et i adóban fel van véve 19 mill. 
o3/,i^.i frt. Tomcsányl László eme mód ősi t- 
v.ányt adja be: A kereseti adónak a pénzügyi bi- 
zo,, _g_ Javaslatához képest, a költségvetésbe 18 
mill. °37,000 frttal való felvétele mellett a nyilvá 
nos számadó-ra kötelezett vállalatok és egyletek 
adója fej eben pedig 1.702,525 tehát az eredetileg 
beállított két tétel hagyassák meg.

Ordódy Pál előadó : A pénzügyi bizottság a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egy-
adótk4aí°iá-'Vf0,0’?00 füa1, a tőkekamat és járadék 
adut 437,4/5 fital javasolja emeltetni, azon ered-

a-akíán_:™elyek eddig mutatkoznak! Eunél-
köledezpj^vÜrPi blZ0ttsá8 a nyilvános számadásra
mi 1 Knmff?latokra nézve az ídőirányzatot 2
nézve 2 2 ínnr,;'1 l,ok®kamat és járadék adóra 
nézve pe< 2 200,000 írtban véli megállapittatni.

. jf i, ' Pénzügyminiszter szerint a tőkeka- 
mat adónál arról beszélni nem igen lehet, hO"y 
roszabb lesz-e vagy jobb az üzlet, mert 1875-ben 
tényleg kipuhatoltatván a tőke, ez valószínűleg

1876-ban is meg lesz. Ha ellenben a ház jónak 
látja a kereseti adót, melynek 1875-ik évi compe- 
tentiája 300,000 frttal nagyobb mint a mennyi elő­
irányoztatok 1876-ra, egy pár 100,000 frttal vagy 
akár egy fél millióvul leszállítani, ez ellen nincs 
kifogása, és ha ily irányban indítvány tétetnék, el­
fogadná, de a tőkekamat és a nyilvános száma­
dásra kötelezett társulatok adójának előirányzatát 
leszállítani nem lehet, s azért az indítványt úgy a 
mint beterjesztve vau, nem fogadhatja el. — A 
többség megszavazza a tételt s igy a módositvány 
elesik.

Bányaadó 120,000 fr; jövedelmi adó 
180,000 fr; m a 10 m a d ó 46,784 fr; keresk. ipar 
és védelmi adó 361,002 fr; vasúti és gőzh. szál­
lítási adó 2.400,000 forint; fényüzési adó 
400,000 fr; vadászati fegyveradó 200,000 frt 
vita nélkül megszazaztatik.

A késedelmi kamatokra előirányzott 
1,500,000 forintnál:

Simonyi Ernő: T. ház! Én azt, hogy az állam 
kamatot szedjen az adózók'ól, mindig igazságta­
lanságnak tekintettem. Az állam intézkedjék, hogy 
ha az adók pontosan nem fizettetnek, ha szükséges 
executió utján be vétessenek, de kamatot szedni és 
e mellett halasztást adni az adózóknak nem igaz­
ságos és nem helyes eljárás, ép úgy mint az, hogy 
az adóexecutiöből az állam jövedelmet húzzon. 
Mint az előbb előttem szólt t. képviselő ur tett, 
hogy 3 czimet együvé foglalt és azokról beszélt, 
úgy én is bátor vagyok a két egymásután követ 
kező czimre t. i. a késedelmi kamatok és az adó- 
behajtási illetékekre nézve együtt tenni meg észre­
vételeimet.

Elég baj az adózónak, ha nem képes fizetni, 
ha adója executió utján haj tátik be. De hiába, az 
államnak kötelessége ezt tenni, mert az egyszer 
törvényhozásilag megszavazott költségeket a kor­
mánynak be kell hajtania, különben az állam ki­
adásait fedezni képes nem lenne. De történjék ez 
a lehető legnagyobb kímélettel és történjék úgy, 
hogy az állam ebből semmi hasznot ne húzzon. 
Ezen adóbehajtási illetékek az utolsó zárszámadá­
sok szerint jövedelmeztek az államnak,nem mint elő­
irányozva volt 208,hanem 903 000 frtot. Ez egyrészt 
az adófizetés módjának igen szomorú képét tünteti 
fel,mert azt mutatja,hogy 45 mil.hajtatott beadóexe- 
cutió utján, és ez kétségkívül nem tanúskodik az or­
szágjóléte mellett. De ez nagv részben épen ezen 
késedelmi kamatok által idéztetik elő. Mert midőn 
valakinek oly viszonyok közt,mint aminőben élünk 
az állam hitelez pénzt 6% kamatokra, melyet ő 
20-—25 és még több perczentre kiadhat, nem fog 
előbb fizetni, mint midőn az adóvégrehajtó kény­
szeríti. Nem várja be a végrehajtást tényleg, ha­
nem midőn bejelentetett, 2°/0-kul többet fizet, és 
itt van a speculatió, hogy a hol ő 20—25%-et kap, 
ott ő 8-at fizet. Ez nyereményes üzlet. Én tehát 2 
szempontból, először mert igazságtalan, 2-szormert 
illetéktelen speeulacziókra nyújt alkalmat, mind ezt, 
mind a másik czimet törültetrii kívánom.

Móricz Pál tökéletesen helyesnek tartja a ké­
sedelmi kamatot. Ordódy P. előadó ajánlja a bizott­
ság véleményének elfogadását. — A többség meg­
szavazza a másfél milliót, valamint az ellenzék 
tiltakozása mellett az a d ó b e h aj t á s i illetékek 
czimén felvett 208,000 frtot is.

Adóhátralékok 4 millió forint. — Zichy 
Nándor ez összegnek a költségvetésbe e helyütt 
bevételét nem pártolhatja; mert azt óhajtja, hogy 
a költségvetés lehetőleg reális alapokon nyugodjék 
s oly összegek, melyekhez komolyan reményt nem 
tarthatunk, ne szerepeljenek benne. Éhez képest 
azon módosítást adja be, hogy e 4 millió az elő­
irányzatból töröltessék. — Széli Kálmán pénzügy- 
miniszter ámbár azt hiszi, hogy nincs kizárva azon 
lehetőség, hogy roszabb viszonyok közt 4 millió 
nem fog befolyni, de meg van a valószínűség és az 
uj törvénynek lesz hatása, hogy az adóhátralékból 
több befolyjon, mint az uj törvény nélkül, s igy 
roszabb viszonyok között is bizonyos összegre lehet 
számítani.

Helfy Ignácz : T. ház ! Már az átalános vita 
alkalmával bátor voltam kifejezést adni azon néze­
temnek, hogy az előirányzat nem fekszik reális 
alapon. Beismerte maga a t pénzügyminiszter ur, 
hogyha semmi sem történnék ez irányban ó maga 
sem merte volna ezen összeget előirányozni, s épen 
csak a kérdés ezen oldalára nézve vagyok bátor 
rövid megjegyzést tenni.

Ha a t. miniszter ur csakis az adókezelés iránt 
benyújtott törvényjavaslatától reményű ez ered­
ményt, kérdem, van-e kilátás arra, hogy ennek 
eredményét már 76-ban lássuk? Hiszen kérem már 
az is csoda lesz, ha ezen általa benyújtott törvény­
javaslat még ez év folyamában le lesz tárgyalva. 
Hisz az nem oly törvényjavaslat, melyet pár óra 
alatt lehessen letárgyalni, itt fontos kérdések for­
dulnak elő, azt igen komolyan higgadtan kell meg­
vitatni. Bármennyire óhajtom is, hogy az ország­
gyűlési teendők mentül gyorsabban haladjanak 
elő, én ez iránt alapos reményt nem táplálok, de 
feltéve, hogy letárgyaljuk, maga a pénzügyminisz­
ter előadta, megvallom nagyrészben helyeslem az ó 
szándékát, miként óhajtja azon hátralékok kérdé­
sét tisztázni. Bizottságokat akar fdállittatni, kik 
egyenként, rovatonként megvizsgálják ezen össze- 
geket, mennyiben alaposak, mennyiben nem. Köz­
tudomású dolog, hogy ezeu 40 millióról senki sem 
tudja s átalában senki a hazabau nem is tudhatja, 
hogy mennyire alapos s mennyire nem. Tudjuk, 
hogy szerepelnek ott összegek 15—16—20 esztendő 
óta, szerepelnek összegek, melyek már rég elhalt 
embereket terhelnek, szerepelnek oly kereskedelmi 
czégek is, melyek már régen megbuktak, melyek­
nek már régen hirök sincs, s senki sincs, ki meg 
mondhatná, nogy vájjon mikor lesz vége ennek a 
munkának, melyet a pénzügyminiszter ur tervez 
annyi azonban tény, hogyha a munka megindul is, 
föltéve, hogy még ezen évben megszavazzuk a tör­
vényjavaslatot, a mig ezen a bizottságok keresztül 
mennek, méltóztassék elhinni, hogy igen nagy buz­
galommal, erélylj el keli dolgozniok, hogy egy év 
alatt sikerüljön nekik ezeu kérdést tisztába hozni.

^!1 t- .kí*z’ azt hiszem, hogy ezen alapon 
1876 ra 4 milliót előirányzatba hozni nem volt reá­
lis. Azt sem találnám helyesnek, a mit Zichy Nán- 
doi gióf hozott javaslatba, hogy atalában az egész 
töröltessék s még annyi se vétessek föl, a mennyi 
a múlt évi zárszámadások szerint befolyt, mert ez 
annyit jelentene, mintha a ház tele nyugodnék 
abba, hogy a miniszter e cziinen ne is vegyen fel
semmit vagy js, hogy ne is iparkodjék az adóhát­
ralékukból bár mit is behajtani. Éhez én nem já­
rulnék már csak azon egy okból sem, mert mikent 
tudni méltóztcituak, több Ízben hangsulvoztatott 
már e teremben, hogy az adóhátralékok legnagyobb 
része az ország épen legvagyonosabb embereinél 
van, és csakugyan a tapasztalat azt mutatja, hogy a 
szegény ember, a szegény polgár Magyarországon 
igen pontos adófizető, de nem a gazdag ember, ta­
lán épen azon oknál fogva, meljet Simonyi bará­
tom az imént hangoztatott, mert a gazdag ember­
nek speculatió az adó nem fizetés, mert ő az ál­
lamnak 6% ot fizet, éspedig ha van pénze, köl­
csön adja nagyobb kamatra; ha pedig nincs pénze, 
sokkal nagyobb kamatot fizetne másnak. És ezeu 
oknál fogva több Ízben felkéretett már a kormány, 
hogy méltóztassék az adóhátralékosok néviajstro- 
mat beterjeszteni, hogy lássuk, kik azok, a kik ily 
“agy összegekkel tartoznak. Mondom ez nálam fő­
dolog, mert az positiv igazság, hogy a legnagyobb 
birtokosok tartoznak legtöbbel. (Széli Kálmán 
pénzügyminiszter közbe szól: nem áll!)

f udom, hogy ezen nézetben nem csak magam

vagyok. Felhoztam már egyszer, s bátor vagyok 
még egyszer felhozni, hogy ha tudnám, hogy ezek 
a hátralékok kis összegekből állanak, s hogy a nép 
alsóbb osztályait nyomják, azt mondanám': vessünk 
keresztet az egész hátralékra, szüntessük meg
erre legjobb alkalom volna akkor, midőn önök, ha 
bár a mi hozzá járulásunk nélkül, uj adókat akar 
nak behozni. Tudok erre példát. Ugyanis Oláhor 
szág,midőn az adórendszert unificálni kellett,s midőn 
egyik provincziában nagyobb, másikban kisebb volt 
az adóhátralék, az adóhivatalok meggyőződvén róla 
hogy az unificatió sokkal több időbe, áldozatba ke­
rülne az országnak, mint a mennyit az összeg meg 
ér, sokkal okosabbnak találták uj adót lehozni, s e 
czimen oda ajándékozni a régi adóhátralékokat, s 
egy tollvonással eltörölték az egészet, Mondom in­
dítványba hoztam ezt azon oknál fogva, mert ala 
posnak tartom azon hitet, hogy ezen adóhátralék 
egy kis osztálynál, s épen az ország legvagyonosabb 
osztályánál van; hanem mindenesetre azt hiszem, 
hogy bármily erélyesen, bármily buzgón jár el ama 
törvényjavaslat alapján a bizottság, melyet a 
pénzügyminiszter ur tervez: 1876-ban ennek ered­
ményét látni lehetetlen. Ennélfogva a pénzügyi bi 
zottság előirányzatát, mely épen ezen évre van 
alapítva, el nem fogadhatom. — Ordódy Pál előadó 
ajánlja a pénzügyi bizottság javaslatának elfoga­
dását.

Vidovits Ferencz: Egy pár szóval bátor va­
gyok a szobán forgó adóhátralékra nézve a t. ház 
figyelmét igénybe venni. Az igen t p. ü. miniszter 
ur 40 millióra teszi az adóhátralékot, de a p. ü. 
mini-zter ur bizonyosan maga is fogja tudni, hogy 
ez a 40 millió csak papíron áll, és hogy sokat ne 
mondjak, annak nagyobb része, fele behajthatat­
lan. Saját tapasztalataimból tudom, hogy bár voltak 
eddig is szabályok arra nézve, hogy a behajthatat­
lanná vált adóhátralékok behajtathassanak, de a 
községek a legnagyobb utánjárás daczára sem tör­
lesztették azokat. Ismerek községeket, sőt egész 
vidékeket, hol a behajtatlan adóhátralék megha­
ladja a községeknek egy évi adóbeli tartozását. 
Tehát bátran állíthatom, hogy a 40 milliónak na­
gyobb fele behajthatatlan.

Azt mondja a p. ü. miniszter ur, hogy az ál­
tala javaslatba hozott adókezelési reform által, 
minthogy a hátralékok több időre fognak osztatni,
4 millió várható. Épen azért, mert a 40 millió na! 
gyobb fele úgy is behajthatatlan és le fog íratni, 
másik fele ped g el fog osztatni több évre, azt hi­
szem, hogy a 4 millió nem fog befolyni. Nem va­
gyok ez iránt egy véleményben Zichy Nándor gróf 
képviselő úrral, mert hogy semmi se vétessék fel 
az adóhátralékokból, az nem helyes, mert ha a bi­
zottság, mely e czélra választatni fog, nem is fogja 
befejázni munkáját 1876-ban, de adóhátralék az 
eddigi behajtási mód szerint is be fog folyni. — 
Továbbá arra nézve, hogy nagyobb a hátralék a va­
gyonosabbaknál, nem vagyok egy véleményben 
Helfy képv. úrral. Igenis igy volt ez 1871. és 
1872-ben. De épen azért, mert a képv. házban sür- 
gettetett a nevek közzététele, tudtommal a na­
gyobb adóhátralékok mind befolytak, a melyek be- 
hajthatók voltak.

Én tehát azzal végzem szavaimat, hogy a 
pénzügyi bizottság véleményét, mely szerint itt 4 
millió veendő fel, nem fogadhatom el.

Madarász József: T. képvelő ház! Én értem 
azon álláspontot, melyet Zichy Nándor képv. ur 
elfoglal. Az ellenzéki álláspontról természetesen 
nem szabad nekünk sem a központi bizottság elő­
adójához, sem ahoz, mit Helfy mondott,hozzá járulni, 
nem azért mintha mi ellenzék nem óhajtanók, hogy 
azon adóhátralékok, melyek megfizethetők, bejöj­
jenek, hanem nem akarjuk az Uchatius ágyuk 
gyomrába adni azt, mit esetleg a haza állami önál­
lósága és függetlensége esetében tisztán magyar 
hazánk közmivelődési és anyagi fejlődésére fordít­
hatnánk. E tekintetből nézem én a költségvetésnek 
minden pontját és azért ellenzem ezen összegnek a 
költségvetésbe való felvételét. Ha a többség, és a 
kormány szempontjából nézném ez ügyet, elismer­
ném, hogy a költségvetéssel helyes utón jár a pénz­
ügyminiszter. Az ő álláspontjából, a ki felveszi az 
adóhátralékokat és midőn körülbelül 37—40 mii 
hóra menő az, akkor felveszi egyúttal az adóhátra 
lékok leírására is, midőn azt mondja, körülbelül 5 
évre fölosztja humanitási szempontból, akkor való­
színű, hogy van bizonynyal még 20 millió adóhátra­
lék. Igen helyes az ő szempontjából 4 milliót előirá­
nyozni, a mit bevenni akarna. Hogy ezzel a sze­
gényebbek, vagy vagyonosabbak tartoznak e osz­
tály szerint: ezt én nem tudom; mert én nem 
ismerek szegény és gazdag osztályokat; e ha­
zában lehetnek cserencséjükre vagyonosabbak 
és fájdalom vannak szegényebbek. Ez igy van min­
denütt. E tekintetben azután szeretném nem csak 
az ellenzék szempontjából, hanem a képviselőház­
nak és az egész országnak megnyugtatására, hogy 
hát lássuk, ki azzal a medvével, kik az adóhátralé­
kosok ? Nagyon jól tudjuk, hogy legcsekélyebb 
adóhátralékosokat nem lehet egyenként megne­
vezni. Itt a házt an önmaga a pénzügyminiszter a 
múlt országgyűlés bezárása előtt már ígéretet tőn ; 
én tehát csak azt ohajianam tudni, kik azok, kik 
1000 írton fölül tartoznak adóhátralékkal? Én 
tehát csak arra kérem a t. pénzügyminiszter urat, 
hogy ezt ne csak az ellenzék, ne csak a képviselő! 
ház, hanem az egész ország érdekében közzétegye, 
igen jól tudom bokros elfoglaltságát különösen á 
költségvetési vita alatt, de minden esetre szüksé­
ges az, hogy az ország egyszer már lássa azoknak 
neveit, kill 1000 irton felül tartoznak. Ezek kimu­
tatására bátor vagyok a pénzügyminiszter figyel­
mét felhívni. Átalaban pedig megvallom, én az el­
lenzéki állásponton állok s természetesen fel aka­
rom tartani mindazt, ami még van, igy azt a mi a 
legközelebbi évben fizetendő az országnak, nem 
ugjan az osztrák Magyarországnak, hanem azon or­
szágnak, mely önálló független magyar állam lesz 
nem pedig az osztrák-magyaroknak. (Helyeslés bal-’ 
ról.j — A többség a pénzügyi bizottság javaslatát 
elfogadja.

Fogyasztási adóknál összes szükség­
let 229,17u fit észrevétel nékül elfogadtunk.

A szeszadó uál fedezetül felvett 6.150,000 
frtot Kállay B. túlságosnak tartja s abból lsojouu 
irtot töröltetni kér. — Szell K. pénzügymin. kimu­
tatni igyekszik az előirányzat alaposságát s a tételt 
változatlanul megszavaztatni kéri. — Zichy N. ”r. 
azt hiszi, hogy az 1874-ki előirányzat maximuma 
annak, amit most e czimen előirányozni lehet Pár­
tolja Kallay B. javaslatát.

Simonyi Einő: T. ház! Én ezen fogyasztási 
adóknál meilekes kérdésnek tartom azt, tekintve 
az egész budget előállítását, hogy vájjon a mi- 
niszter által előirányzott összegek egész mennyisé­
gükben be foguak-e jönni, vagy sem. Meg vagyok 
győződve arról, hogy a valóságos hiány, a tényleges 
üeficit az esztendő vegével nevezete'sen nagyobb 
fog lenni, mint az előirányzat, hogy azonban ezen 
többlet ezen, vagy amaz adónemnél fog-e eleáliaui 
azt mellékesnek tartom. Hanem ezeu fogyasztási 
adók más tekintetnél nagy fontossággal bírnak a 
mi pemzetgazdasági helyzetünkre nezve. Itt van 
különösen a szeszadó. iö74-ben befolyt a szeszadó­
ból összesen 5.983,000 frt; a miniszter azonban 
mostan 167,000 írttal többet irányoz elő. Neüéz 
lenne itten arról vitatkozni, hogy mennyiben bir 
alappal ezeu nagyobb előli ányzás, de amint mon­
dám, utóvégre is mellékes kérdés az, hogy a 
szeszadónál-e avagy más adónál lesz kisebb a 
bevetel, de igenis nagy fontossággal bir a szesz- 
gyártás állapota országunkban nemzetgazdasági 
szempontból1 Én azt kérdeztem a pénzügymi­

niszter úrtól a pénzügyi bizottságban, hogy hány 
szeszgyár szűnt meg az ujabbi időben. Ő nekem 
erre azt felelte, hogy 1873-ban és 1874-ben 
200 szeszgyár szűnt meg. Hogy 1875-ben mennyi 
szűnt meg, azt nem tudta megmondani. No én meg 
vagyok győződve, hogy 1875-ben is több szeszgyár 
beszüntette működését és hogy több beszüntette, 
arról biztos tudomásom van, mert épen közvetlen 
szomszédságomban is beszüntette egy működését, 
pedig az 36,000 frt fogyasztási adót fizetett. így 
több szeszgyár is beszüntette a működést, bár azo­
kat nem tudom megnevezni. Ez már azután fontos 
nemzetgazdasági kérdés. Hogy azon szeszgyáros 
meggazdagodik-e, vagy nem, az nemzetgazdasági­
lag kevesebb fontossággal bir, de hogy azon szesz­
gyár működik e, vagy sem, az már nemzetgazda­
ságilag mindenesetre nagy fontosságú és pedig 
azon haszonnál fogva, mely ezen szeszgyártásból a 
marhatenyésztésre és ez által közvetve a földmive- 
lésre hárul. így pl. azon gyár, mely az én szom­
szédságomban működött, naponkint 800 és nehány 
akó moslékot produkált. Ezen moslékból tartottak 
800 marhát. Most ez megszűnt és ezen takarmány 
helyett más takarmánynyal keli ezen marhákat el­
látni. Igen természetes, hogy ezt mástól kell elvonni. 
Azon marhaállomány tehát, mely létezett ezen 
szeszgyár működése mellett, nevesetesen apadni 
fog. Álig kell mondanom, hogy a földmivelés na­
gyon függ a marhaállománytól, melyet képesek va­
gyunk előállítani és én előttemezlegalább sokkal na­
gyobb fontossággal bir nemzetgazdasági szempont­
ból mint az, vájjon 100 vagy 170 ezer frttal keve­
sebb lesz e a bevétel, mint az előirányoztatott ? De 
ép azért szükséges, hogy vizsgálat alá vegyük, hogy 
mi okozza a szeszgyártásnak hanyatlását. Kétség­
telen, hoizy ennek egyik oka a vámviszonvokban 
keresendő. Bizonyos az, hogy Olaszország az'utóbbi 
időben, oly módon változtatta törvényeit, hogy a 
szeszkivitel Magyarországból Olaszországba többé 
nem lehetséges. E nagy fogyasztási piacza a szesz- 
gyártásnak elesvén, a termelés is szenved ez által. 
Másrészről, másik szomszédunk Szerbia, ha jól va­
gyok értesülve 3 annyi adót vetett ki minden akó 
pálinka behozatalára, tehát már oda sem lehet 
többé behozni, ellenben ott bent az országban a 
szeszgyártás minden adó alól felmentetett. Követ­
kezése az, hogy Belgrádban és a vidéken egymás­
után állanak fel uj szeszgyárak, mig nálunk egymás 
után záródnak be.

A szeszgyártás ezen nehézségét részben az 
adófizetési mód is előidézi. Az adó nagy. íny pél­
dául azon szeszgyár, a mely szomszédságunkban 
van, s a melyről az imént megemlékeztem, 3000 
frtot fizet havonkint, évenként tehát 36,000 frtot. 
Igen, de ezt az adót előre kívánja a kormány, úgy, 
hogy miutáu azon gyár november 11-én éjfélig az 
adót november másis felére meg nem fizette, éjfél­
kor odajött a biztos, lepecséteitette a gépeket, be­
állították a munkát. É11 belátom azt, hogy ha vala­
mely czikk meg van adóztatva, hogy a kormány­
nak nem szabad veszélyeztetnie az adóját. De már 
azt kétségbe vonom, hogy az államnak joga le­
gyen az adót előlegesen beszedni bármely iparnál 
hogy az kénytelen legyen az adóját előre fizetnie 
azért amit tenni fog, ezt a jogát az államnak én 
kérdésesnek tartom.

De bármiként álljon is a jog kérdése, méltóz­
tassék megnézni a gyakorlatot. Novemberben be­
pecsételik a szeszgyárt s az többé nem dolgozik. 
Mi ennek a következése? az, hogy az állam semmi 
tekintetben, semmi eshetőség következtében on 
nan többé adót nem kap. — Tehát az állam az 
adótól mindenesetre az utolsó krajczárig elesik 
Ha utólagosan szedte volna be az adót, lehet 
hogy akkor is elvesztette volna egészben vagy 
részben. Ha egészben veszti el, akkor nem
veszt el töobet mint most; ha csak részben 
Veszti el, az a mit kap, mindenesetre nyere 
ség lett volna, mindenesetre azon 800 és egyné­
hány darab marha tartása, a melylyel ezen vállalat 
a földmivelést előmozdítja s azon nevezetes trágya- 
mennyiség előállítása, melyet a szeszgyár mükö 
dése eredményezett volna, ezek azon tekintetek 
melyeket nem szabad szem elől téveszteni, miután 
adó kivetéséről és fizetéséről van szó. Ha a kor 
mány azt mondja, hogy segítsük 
get emelni, hát segit>e emelni 
lett volna az adóképességet 
meg altkor is, ha ezen 
krnyi jövedelmet 
kötve hiszem,
lék, még ha az uuuiov míg is uenajtatut, annyi 
hasznot hajtson az államnak, a mennyit a szesz* 
gyáiak hajtottuk volna. Nem akarom ezzel azt 
mondani, hogy a szeszgyáriás adómentes 
Hiszen ott van a vám és kereskedelmi

az adóképessé 
itt; emelni kel- 
a jelen esetben 

szeszgyár egyetlen egy 
sem hozna az államnak s én 

hogy ezen 6 milliónyi adóhátra- 
utolsó krig is behajtátik,

legyen.
, , , . ---------- -zerződes, a

mely reánk parancsolja, hogy nekünk úgy kell meg­
adóztatni a szeszt, mint a hogy a szomszédtartoma- 
nyokban megadóztatva van, fia ők virágzanak is 
mellette, mi pedig tőnkre megyünk, az tökéletesen 
mindegy és a vaui- es kereskedelmi szerződés u<ry 
a mint a többi trans tkok, melyek köztünk és az 
osztrák tartományok közt léteznék, nem a méltá­
nyosság szempontját, nem a mi jólétünket tartottak 
szem előtt, hanem kizárólag egyedül az osztrák 
tartományok jóletét. De ez megvan, ezt a mostani 
budget vitánál megváltoztatni nem lehet, de ez 
megérdemli mindenesetre, hogy a kormány és a 
törvényhozás figyelmét felhívjuk, hogy e tekintet­
ben valamit tenni kell, mert ha nem segítünk, uem- 
csak hogy ezen gyáripar megy tönkre, hanem ez 
tőnkre lógja tenni nagy részben a földmivelést is 
melynek igen hathatós előmozdítója volt. ’

1872-ben volt Magyarországon 1100 szesz­
gyár, mely gőzkazánokkal dolgozott. Meltúztassf !* 
tekintetbe venni azt, hogy ezeu szeszg; árak meny­
nyi marhát táplálták, mennyi trágyát termeltek az 
országban, tehát mennyivel fokozták a föld tenné 
kenyitő erejét. Ha ezen szeszgyárak üzletének le­
hetetlenné tétele által tönkre lógnak menni, nem 
azon 6.150,000 fi tnyi összeg fog elveszni, melyet a 
miniszter ur szesz adó fejében hívet; hanem tönkre 
log menni Magyarország íöldmivelese, ez pedig sok­
kal nagyobb fontosságú, mint amaz.

Én tehát t. ház, magára az előirányzatra 
nézve semmi indítványt tenni nem akarok; meg 
vagyok győződve, hogy ep azon körülményeknél 
lógva, a melyek most léteznek, azon összeg, mely 
74-ben bejött, ma többé nem fog bejönni.

A mit a t. pénzügyminiszter ur a szilva és 
kukoricza termésről mondott, igaz, hogy a nagy 
kukoricza termés itt van, és nagy mérvben ielhasz- 
naltathaiik; de ha a szeszgyárak bezáratnak, mit 
hasznai a kukoricza termés, ha az meg oly nagy 
is. Ha a szeszgyár gépéi nem mozognak és nem mű­
ködnek, a kukoricza termés magában nem termeszt 
és nem hoz szeszadót. A mi a szilva termést illeti,
8Z H6V6Z6t6S SZíUlliuisbcl U6II1 jő. Kz & kis käZäDOk 
és kis égetés müve, úgy hogy az a szesz, a mely 
abból gyartatik, nem fog nevezetes szaporítást elő­
idézni a budgetbeu.

En nem teszek semmi indítványt itt a bud- 
getuél, mert nem hiszem, hogy az előirányzat be 
log jönni; de nem tartom legfontosabbnak azt, 
hanem fontosabbnak tartom a szesz ipart ajanlaui’ 
a kormány leguagyoob figyelmébe. — A többség 
elfogadja a p. ü. bizottság javaslatát.

A 2.900,OuO frttal előirányzott boradónál 
Szalay Imre: T. ház! Bator vagyok röviden csak 

egy par szót megjegyezni. A t. pénzügyminiszter 
ut lói elvártam volna azt, hogy itt a boradó tételé­
nél külön lett volna kimutatva 
iranyoztatik elő az

ten, hanem átalán a vidéken is a bőrgyártás i»fi, 
nagy mérvben előrehalad úgy, hogy bátor lennék 
azt mondani, hogy ezen két millió 900 ezer frt 
gyártott borokból kikerül, ha komolyan hozzá k/ 
ránk kimutatásához, hogy hói gyáriatik a bor I«en 
természetes, miután nincs kimutatva, tüzetesen 
nem szólhatunk hozzá. Én erre bátor ’vagyok a i 
pénzügyminiszter ur figyelmét felhívni, hogy Pesten 
gondolom, nem tudom egész biztossággal szabálv 
rendeletileg vagy más intézkedés által megvan 
rendelve, hogy gyártott borok ne adassanak el 
másként, mint palaczkokban s ott is rá lépvén 
nyomtatva a Vignetten, hogy „gyártott“ bor Me" 
lehetősen utána jártam, de nem találtam ho°v 
egy palaczkra is rá legyen nyomtatva,’ hogv 
gyártott bor. Erre nézve kérem a tisztelt pénzügy 
miniszter urat, hogy ha még eddig számos törvény 
javaslatai között nem került volna reá a sor ezen 
ügyben legyen szives a t. háznak egy törvéuviava« 
latot benyújtani. lJ

Azután még a bornak a fogyasztási adójára 
vonatkozólag van egy észrevételem. Magammal tűr 
tént, tehát egész határozottsággal mondhatom. £» 
pl. a hol lakom a fogyasztási adót annyi borért a 
mennyit fogyasztok, lefizetem. Pestre jőve zsebem 
ben van, hogy a fogyasztási adót kifizettem itt 
pedig még egyszer kellett fizetnem. Engedőmet 
kérek, ez annyi, mint egy rókáról két bőrt nyuZCj 
Mindkét helyen nem fizethetem ez adót, hanem 
csak vagy itt vagy ott, mert hiszen csak’ egyszer 
fogyasztom és nem kétszer a bort. De ez a dolo» 
nem bántana, ha tudnám, hogy az állam jövedel­
meinek javára esik, de tudjuk, hogv azok akik ke­
zelik, szokták gyakran elkezelni a"pénzt. Ajánlom 
ezen pár szót a tiszt, pénzügyminiszter ur figyel­
mébe. — A többség a tételt megszavazza.

A hús a dó 2,200,OuO frttal vita nélkül el­
fogadtató; a söradó 1.280,000 frttal iráoyoz- 
tatik eló.

Madarász József.! T. ház! Én e két adónem­
nél szintén a kormánynak és kiválólag nem csak a 
pénzügyminiszter urnák, hanem egyúttal a keres­
kedelmi ipar és földmivelési miniszter urnák va­
gyok bátor figyelmébe ajánlani azon érveket, me­
lyeke* Simonyi Ernő képv. társam a szeszgyártásra 
nézve előadott. Meg fognak önök győződni arról, 
hogy Magyarországon nem csak a szesz, hanem ä 
sör és czuaornál is pang az üzlet s igy az ország jö­
vedelme is mindaddig apadni fog, s igy mind az ipar 
mind a földmivelésre gátolólag fog halni, mig önök 
azok, kik a kormányon vannak, s támogattatva a 
többség által, azon akadályokat nem fogják elhá­
rítani, melyek e részben Magyarország iparára 
termelésére nehezednek; ezen akadályok pedig az’ 
1868-ban megkötött vám és kereskedelmi szerző­
désben feküsznek. Tagadhatatlan az, hogy mig 
önök Magyarország iparát e részben az osztr. ipar 
kedvéért készek lesznek feláldozni, addig nem csak 
az állam jövedelem fog csökkenni, hanem ezen 
iparágak fejlődése is gátoltatni fog. En tehat csak 
arra kívánom a t. kormány figyelmét felhívni, hogy 
azon érveket, melyeket Simonyi képv. társama 
szeszgyártásra nézve, iparunk fejlődése tekinteté­
ben elmondott, nemcsak figyelembe venni méltóz- 
tassanak, hanem e szerint eljárni kötelességüknek 
is tartsák.

Az idő előhaladottsága miatt elnök az ülést 
bezárja, minthogy e tételhez még többen vannak 
szólásra feljegyezve.

Holnap 9 órakor ülés. Ülés vége 2 óra után.

Á főváros a közigazgatási törvényja­
vaslat ellen. *)

az, hogy mennyi 
igazi, a termelt borokra es 

mennyi a gyártott borokra- Igen szomorúan tapasz­
talom azt, hogy Magyarszágon, nemcsak Budapes-

A fővárosi tanács terjedelmes kérvényt intéz 
a képviselóházhoz a közigazgatási javaslatok ellen, 
melynek tartalma a következő:

A főváros törvényhatósága a belügyminiszter 
által legközelebb a ház elé terjesztett közigazg. 
törvényjavaslatból azt vette ki, hogy az a fóv. tör­
vényhatóságára is kiterjesztetni szándékoltatik s 
bár a főváros kötelességének ismeri a kormányt 
minden üdvös törekvésében támogatni, mind amel­
lett nem mulaszthatja el felmerült aggodalmait ki­
fejezni. — Az érintett törvényj ivasJat nem tevén 
különbséget a megyei és városi törvényhatóságok 
között, mindkettőben a közigazg. bizottság felállí­
tását czélozza; pedig kétségtelenül nagy a különb­
ség a megyei és városi szervezet között.

Mig a megyékben a közigazgatási működés­
nek helyi kiterjedéséből s az egyes közegek ön­
álló tevékenységéből eredó nagy mérvű szétosz- 
lása az intézés közpoutositá:át szükségessé teszi, 
addig városokban, de fokép fővárosunkban az el­
lenkező viszonyok a közigazgatás javulása érdeké­
ben épen a teendők deczentralisatióját indokolják.

A mi pedig a törvényhatóságoknak az 1879. 
42-dik, s fővárosunkat illetőleg az 1872. 36. tőr 
vényezikkben kijelölt hatáskörét illeti, e tekintet­
ben leginkább érezhető az eltérés egy felöl a váro­
soknak es kiválólag a fővárosnak, másfelöl pedig a 
megyéknek viszonyai között, mert a főváros tör­
vényhatósági bizottsága egyszersmind a különböző 
természetű községi vagyon kezelése iránti intézke­
désre is hivatott lévén, minthogy ezen teendő a he­
lyi közigazgatás intézésével a legszorosabban ösz- 
szefügg; az önkormányzatnak a hivatkozott törvé­
nyekben érintett gyakorlása a fóvárosean sokkal 
terjedelmesebb éa szélesebb alapokon nyugvó, — 
mint a megyei törvényhatóságokban. — Bizottsági 
közgyűlésünknek hatásköre tehát nemcsak az öa 
kormányzat gyakorlására és az állami közigazgatás 
közvetítésére, hanem — a mi az érintett két foga­
lomnak szükségkepen egyikében sem foglaltatik 
— a városi vagyon kezelese iránti intézkedésre is 
fiterjed.

A fővárosi törvényhatóság végrehajtó közege: 
a tanács, a közigazgatás vezetésén felül a községi 
vagyont is saját felelősségére kezeli, — a polgár- 
mester ellenben nem a közigazgatás önálló intézé­
sére, hanem csak a tanács működésének vezetésére 
van hivatva; és igy, mig a tanács a megyei admi- 
nistratióbau hason hivatással biró alispánénál ki- 
terjedtebb hatáskörrel bír, addig a polgármesteri 
és alispáui határőr oly eltérő természetűek, hogy 
egymással párhuzamba is alig állíthatók.

A főváros helyzetét méltanylá maga a tör­
vényhozás is a fővarost érdeklő minden intézke­
déséi áltál; méltányló különösen akkor, a midóu 
az 1870: 10. és az 1872: 36. törvényezikkben a 
községi és közigazgatási ügyek ellátására az egye­
bütt létezőktől jelentékenyen különböző közegeket, 
és különböző eljárási rendszert látott czelszerünuk 
behozni.

Ellenkezni látjuk, m. t. képviselőház, a tör­
vényjavaslatot — indonolásában nyíltan kifejezett 
egyenes czéljával, az önkormányzat megszilárdítá­
sával is, mert higgadt megfontolás után szilárd 
hitünk képén kijelenthetjük, hogy az abban meg­
állapított szervezet életbe léptetésével az önkor­
mányzat nem megszilárdítva, legalább a fővárosban 
alapjaiban megrenditve volna.

A közigazgatási bizottság felállítása folytán 
azon egyenes befolyás, mely ma a fővárosi bizott­
ságot illeti, megszűnnek, illetőleg a 10 választott 
egyénre lenne korlátozva, maga a közgyűlés pedig 
a közigazgatásnak ezentúl föténjezi jekép tekin­
tendő közigazgatási bizottsággal nem rendelkez­
vén, sőt működése az előbbinek ellenőrzése alá, 
határozatainak nemcsak törvényessége, hanem cztil- 
szerüsége is amannak bírálata alá helyeztetvén, — 
közigazgatás intézésében eddig nyilvánult önkor*
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mányzati hivatását nagy részben elveszítené. — Ily 
megfogyatkozott hatáskör mellett valószínű az 
hogy az önkormányzati elem mostani működésének 
minden ingere megszűnnék, csökkenne a biz ta<mk 
részvétele a közgyűlésekben, szakbizottmánvokban 
és egyéb hatósági kiküldetésekben.
, , Az 0“kormányzati elem közigazgatásra való 
túlnyomó befolyásának biztosítása a fővárost illető­
leg érvül fel nem hozathatván, a közigazgatási b- 
zottság életbeléptetésének további czélját csak az 
képezhetné hogy az önkormányzati elem képtelen­
sége részrehajlása vagy rósz akarata az állam czél- 
jamak elérését ne veszélyeztesse. Ezen érdek azon­
ban meglevő közigazgatási szervezetünk mellett is 
biztosítottnak látszik az 1872. 36, t. ez. intézke­
dései által melyek a törvényhatósággal szemben 
független állást elfoglaló főpolgármestert az önkor­
mányzat ellenőrzésére, s a törvényhatóság által 
közvetített állami közigazgatás érdekei feletti őr­
ködésre, a törvényhatósági bizottságnak pedig min­
den egyes tagját a tett intézkedésekért személvi és 
vagyoni felelősségre kötelezik.

A központi közigazgatási teendők decentrali­
zálása, azok tetemes részének a törvényhatóságok 
kebelében leendő elintézése tagadhatlanul nagy és 
fontos kérdés, de megoldása a hosszú idők során 
természetszerűleg kifejlett közigazgatási organisa- 
tiónk gyökeres felforgatását szükségessé nem teszi, 
s a központi kormányzatnak a mostani sok teen­
dőktől való megkimélése, erős meggyőződésünk, 
hogy fővárosunkban a jelenlegi szerkezet épségben 
hagyása mellett is keresztül vihető.

A közigazgatásnak gyorsabbá és olcsóbbá té­
tele véleményünk szerint is nemcsak nagy fontos­
ságú, de életkérdés, hanem annak elérése nem a 
szervezet, hanem az eljárási rendszer megváltozta­
tása utján kell, hogy bekövetkezzék. És igy sem 
ezen indok, sem a fegyelmi eljárásnak czélszerü 
módosítása a közigazgatási bizottság felállításának 
szükségét a főváros viszonyaival szemben elvile" 
igazolni uem képes. °

A főváros törvényhatósága, habár e nézeté­
nek „a közigazgatási bizottság“ hatásköre nyilván 
ellenG szól, mégis azt tételezi föl, hogy a közigaz* 
gatási bizottság mellett a főváros jelenlegi közigaz 
gatási közegei is fenn fognak tartatni. Ekkor azon­
ban az összeütközések egész sorozata áll elő, miket 
a fölirat az alábbi pontokban összegez :

1. Az 1. § szerint a közigazgatási bizottság 
tagjai a törvényhatósági tisztviselők közül a polgár­
mesteren kívül a főjegyző, t. ügyész, árvaszéki elnök 
és főorvos.

Mig tehát az alpolgármesterek, tanácsnokok, 
tőszámvevő és számonkérő szék tagjai mellőztet­
ek. — addig a főjegyzőben csak a megyei viszo­
nyok által indokolhatólag olv tisztvbelő tétetik 
a közigazgatási bizottság tagjává, sőt a polgár- 
mester akadályoztatása esetén előadójává, ki az 
1872: 36. törvényezikk értelmében a közigazga­
tási teendőkre egyátalán be nem foly s a kinek 
részére befolyást maga ezen törvényjavaslat sem 
jelöl ki.

2. Ha a polgármester és minden közigazga­
tási ág képviselője minden hóban részletes jelen­
tést teend a közigazgatás állapotáról, akkor az 
ily kötetekre terjedhető részletes jelentések szer­
kesztése a bizottsági előadóknak, azok tárgva- 
lása pedig magának a közigazgatási bizottságnak 
minden tevékenységét és idejét okvetlenül igénybe 
veendi.

3. A 23. §. intézkedéséből azon visszáság 
származnék, hogy mig a polgármester, a közigazg. 
bizottság helyettes elnöke, s igy magában a bizott­
ságban az egyes közigazgatási ágak képviselői fe­
lett áll, addig ugyanezek, mint p. o. az adófelügvelő 
és tanfelügyelő, a bizottsági tárgyalást nem kívánó 
íelsőbb rendeletek végrehajtása tekintetében vele 
rendelkeznének.

4. A 25—28. §§-nak intézkedése folytán a 
közmunkák tanácsának és középitészeti bizott­
mánynak megszűnniük s a közmunkaváltsági alap­
nak a törvényben kitűzött czéljától elvonatnia 
kellene.

5. A hadseregből és honvédségből való sza­
badságolást kérő folyamondványok tárgyalása a 
törvényjavaslat 36. §-a értelmében az eddiginél czél- 
szerübb szabályozást nem nyerne.

6. A kerületi elöljáróságok a fennálló tör­
vény értelmében a tanács alá rendeltetnek, utasí­
tásaikat ettől nyerik és közvetlenül semmi más 
hatósággal nem érintkezhetnek; az ezek által — 
különösen mint elsőfokú iparhatóság által — ho­
zott határozatok ellen intézett felebbezések másod­
fokúig a tanács által intézteinek el. A törvény)a- 
vasla.t e viszonyokat meg sem érinti: igy nem tud­
hatni. mily szabályozást nvernek.

7. A törvényjavaslat 36. és következő §§-ioak 
intézkedéseiben emlittettek kétségtelenül oly köz- 
igazgatási teendők, melyek a velük elválaszthatlan 
kapcsolatos gazdasági kérdések miatt a fővárosi 
vagyon kezelésétől, legalább viszonyaink között, el 
nem választhatók. A községi utak, utczák jó karban 
tartása, kövezés, vizvezetés, világítás — miudmeg- 
annyi fontos teendői a fővárosi közigazgatásnak de 
egyszersmind jelentékeny része a községi vagyon 
kezelésének, melynek intézése a törvény érteimé- 
ben a biz. közgyűlés joga és feladata. így tehát 
rendelkeznek a közigazgatási bizottság azon köz­
ség összes vagyona felett, melynek egyetemét ké­
pező bizottsági közgyűlés irányában még csak fele­
lősséggel sem tartozik.

8. Végre a közigazgatási bizottságnak a tör­
vényjavaslat 76. §-ában adott jogosítványa egyenlő 
a közgyűlés minden activ közigazgatási működésé- 
nek és ezzel együtt a főváros minden autonómiájá­
nak absorbeálásával.

felhívja a bizottság az előadót, hogy a számadást 
vizsgálja meg s tegyen újabb jelentést, hogy a bi- 
zottság határozhasson e pont fölött.

nov: 25. A szerződést pártoló vámpoli- 
uka hívei eddig 52 tagot számlálnak képviselői 
körökből.

Becs, nov. 25. Hitelrészvény 196.10—An­
gol-osztrák 97.75 — Galicziai 200.25 — Lom­
bard 101.— —Államvasut 287.-------Trámvay

• Rente 69.60 Hitel sorsjegy 163 50. — 
1860. 110 90 — Napoleond’or 9.12— 1864.136
50 Arany 5.3G-------Ezüst 104.70 — Frankfurt
55.55 London 113.50. — Porosz pénzutalvány 
65 65. Unió-Bank 76.50 — Török-sorsjegy 
31.25. — Ált. épitő-bank 9.25 — Angol épitő- 
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A hivatalos lapból. Kinevezések: K. Papp 
János telekkönyvi helyszinelési tollnok a kolozsvári törvény­
székhez telekkönyvi írnokká, — Knopf Károly alsó-törcs- 
vari vámszedő a yörös-toronyi fővámhivatalhoz vámszedővé, 
Kopf m a n n Ágoston végzett gazdáoz és volt uradalmi 
szamtartó a szegedi katasteri igazgatósághoz irodatisztté ne­
veztetett ki

Névváltoztatások: K1 e i n Mór a 2-ik gya­
log sorezredbeh tartalékos őrmester aradi lakos vezetékne- 
vet „Kis s“-re, Deracskei Samu miskolezi lakos pedig 
„Hubai“-ra változtatta.

óráig

Táviratok.
BÓC8. nov. 25. A nagyszámban látogatott de­

mokrata társaság mai összejövetelén a szélső bal­
oldali fractió tagjai: Dittes, Kronawetter, Steudel 
és öchrank tettek jelentést a társaság programm­
er61 Kronawetter, Dittes és Steudelnek zajos él­
jenzés, Schranknak pedig ellenmondások közt bi­
zalom szavaztatott.

Bécs, nov. 25. A császár fogadta Lajos és 
Luitpold bajor herczegeket s Alfonso infanst.

Bécs, nov. 25. Az értéktőzsde választmánya 
elhatározta, hogy az esti tőzsde isméti életbelép­
tetését fogja indítványba hozni a tőzsdekamaránál. 
Az erre vonatkozó határozat ma terjesztetett a ka­
mara elé.

Bécs, nov. 25. Párisból távirják, hogy Cassag- 
nac, a bonapartisták hírhedt viadora Bellevillebe°n 
beszédet tartott a munkásokhoz, melyben nagyon 
lázitőan és alkotmányellenesen beszélt. — Hírlik, 
hogy az orleanisták panaszt emeltek a kormány­
nál az ily tüntetések tűrése miatt.

Bécs, nov. 25. Az „Abendpost“ igen melegen 
emlékszik meg Rauscher bibornokról, és kiemeli, 
hogy az elhunyt a legélénkebb küzdelmek köze­
pette békét tudott egyházmegyéjében s engedel­
mességet az állam törvények iránt tartani,

Bécs, nov. 25. A reichsrath budgetbizottságá- 
ban az államszámvevőszék szükségleteinek tárgya­
lásánál kijelentette a pénzügyminiszter, hogy a 
számadás az átalányösszegekről átalában csak sa­
ját használatra történik. A kormány határozottan 
ragaszkodik ahoz, hogy az átalányokról ne tétessék 
üdfu t6S szAmaclás, hogy azonban a bizottság mégis 
ítélhessen a fölött, vájjon túlságosan nagyok, avagy 
nagyon is kicsinyek azok, a miniszter a bizottság 

é terjeszti az Illető átalány-számadásokat. Erre

Újdonságok.
Az országos magyar gazdasági egyesület he­

lyiségében Üllői ut 12. sz. megnyitott, és borizle- 
téssel összekötött állandó borkiállításra a mai 
napig a következő szőlőbirtokosok jelentkeztek 
résztvevőkul: Hab Rezső csákberénvi, ifj. Kászonyi 
János magyarádi, Kopácsy György felsőőrsi, gróf 
Eszterházy Pál somlai, badacsonyi, ecseri és kisőrsi, 
Parragh Gábor különféle, Szalay Imre érmelléki, 
Buriáu János egri, Müller Jakab ürmö5, Kálivoda 
Sándor alsó-lendvai, Annav József bonyhádi, Kernt- 
ler Ferencz budai. Nagyharsányi boregjlet, nagy- 
harsányi, Morócz István kistétényi, Lápossy Ferencz 
és társa különféle, Miklós Gyula alacskai, Bucher 
Gusztáv egri, Goldglanz Lajos szilágysomlyói, Berec 
Fér. visontai, Rácz Ádám miskolezi, Políák Móricz 
miskolezi, Báan Kálmán szabari, Petrácsek Vilmos 
hvszonyai, Térey Pál promontori, Korizmics László 
kistétényi, Boros testvérek paulisi, Ürményi Pál 
vááli, Marosy Ferencz váczi, Schopf Ferencz csö­
möri, Nendtvich Sándor villányi, Matyók Bencze 
pomázi, Biedermann Frigyes erdélyi, Ferdinánd 
Antal szegszárdi, Takách Mihály pomázi. özv. Bás- 
thy Imréné érmelléki, Pillicz Dániel velenczei, Ka- 
kujay István ujaradi, Kreiss Orbán budaörsi, Beck 
Mihály budapesti, gróf Somssicli Iván villányi, Po- 
korny József budai sashegyi, Liehtneckert Antal 
móri, Domany József magyarádi és ménesi, H. de 
Pommier franczia , Teophile Roederer és társa 
franczia és Gráuer János magyar pezsgőboraikkal.

Az állandó kiállítás és borkóstolda mindenki­
nek hetenkint kedden délelőtt JO—12 
nyitva áll.

Petőfi Sándor arczképóre hirdet előfizetést 
O r 1 a y Soma, ki nagy költőnket 1848-ban közvet- 
lenül természet után festette. Orlay e képet jelen* 
leg kőnyomatban sokszoroztatja mint azt a hozzánk 
is beküldött példányból láttuk, a teljesen sikerült 
photograph iához hasonló erőt nvert, finom, vastag 
papírra nyomott 24" magas és' 17" széles képe£ 
mely keretbe foglalva szobadíszül is szolgálhat í 
frt 50 krjával áruba bocsátja. — Minthogy Petőfi­
nek ez az egyedüli képe, mely közvetlenül termé­
szet után készült, s igy annak másolatai is a lehető 
hűségben mutatják a költőt, — felhívjuk ez előfi­
zetési felhívásra a közönség figyelmét. Az előfize­
tési pénzek decz. 31-ig F eke te Bernát műkeres­
kedőhöz küldendők. Tiz előfizető után egy tiszte­
let példány jár. —- Deczenberen túl magasabb bolti 
ár lép érvénybe.

A Kisfaludl-társaság múlt ülésén Henszl- 
mann Imre „Egyptom legrégibb művészetéről“ 
czim alatt értekezett azon os-müvekről, melyeket 
a legujabbkori ásatások hoztak napfényre s a 67-ki 
párisi kiállításon lettek először bemutatva a világ­
nak. Másodiknak Szász Károly olvasta fel gr. 
Zichy Gézának „Az emberiség epilógja“ czimü há­
rom részből álló költői beszélyét; utána G r e g u s s 
A- olvasta fel dr. Barna Iguácz fordításában Ju- 
venads „A babonás hit“ czimü satyráját; végre pe­
dig Székács József olvasott fel nehány görögből 
fordított epigrammát. — A folyó ügyek közül meg­
említ j ük, hogy Reviczky né Bay Ilona urhölgy 

00 írttal az alapitó tagok sorába lépett; s hogy 
az irói tulajdonjogról szóló törvényjavaslat ügyé­
ben kiküldött akadémiai bizottságban a Kisfahidy- 
társaság részéről Gyulai, Szigligeti, Keleti és Bar- 
talus István fog részt venni. — Befejezőleg a tár­
saság zárt ülést is tartott.

Esküdtszéki tárgyalás folyt tegnap le a buda­
pesti kir. törvényszék előtt. A vádló Andrejevics S. 
István, zimonyi birtokos, vádlott Milosavlyevics 
György, zimonyi napszámos volt. Vádlott Andreje- 
vics Istvánt a „Zastava“ egy czikkében elmondta 
mindennek, nyomorultnak, kopónak, gyomnak és 
lótolvajnak, — csak jónak nem. Ez volt a mai saj­
tó-per oka. A vádlót Szarva ssy képviselte, vádlott 
sem képviselőt nem küldött, sem maga meg nem 
jelent. E tekintetben a mai tárgyalás unikum 
alkotmányosságunk helyreállítása óta. Élénk kér­
dés tárgya volt, váljon Milosavlyevics-e a czikk 
szerzője. A „Zastava“ szerkesztője, Popovics István 
őt vallja annak: a vádló ügyvédje azt vitatja, hogy 
Milosavlyevics csak eszköz mások kezében. Az es­
küdtek is e felfogásban osztoztak, mert arra a kér­
désre: „Xálott-e a czikk szerzője?“ 11 nemmel és 
1 igennel, a más'ik két kérdésre egyhangúlag igen­
nel feleltek. Erre a bíróság Milosavlyevicset vét­
kesnek nyilvánította s 4 havi fogságra, 300 ft pénz- 
birság, llü irt perköltség és a 63 frt előleges költ­
ségül letett összeg megfizetésére ítélte. Ez Ítélet 
végrehajtásával az eljáró sajtóbiróság elnöke bí­
zatott meg.

Székely Imre I ső matinéja sikerült. Ilyen 
szint adott annak az a nagy Andante, melyet a mű­
vész család tagjai (Imr e, Ilona, István) és 
Bereczkyura nemzeti színház hegedűművészé­
vel játszottak. Az emelkedett szellemű quartett

lyoknál. Bizony itt volna már az ideje, hogy a rend­
őrség végre valahára erélylyel vetne véget eme 
bűnbarlangokü&k.

Lóbetegségek különösen a ragályos takonykór 
az ország több helyein nagy mérvben mutatkoznak 
s bár a kormány a katonai s honvédhatóságok által 
támogatva mindent elkövet, hogy a bajon segítsen, 
nem múlik el nap, melyen ne érkeznének felterjesz­
tések a m. k. kereskedelmi minisztériumhoz ezen 
ragálynak egy sőt több község lovai közt történt 
kiütéséről.

Rauscher bibornok, mint távirataink között 
már tegnap jelentettük, szerdán délután 3 órakor 
meghalt. A bibornok 8 nap óta csak halála napján 
aludt egy keveset s álmából csak a rohamos fáj­
dalmak ébresztették fel. Dr. Vivenof, a bibornok 
orvosa már délelőtt constatálta, hogv a bete" 
végsőre jár, mert érverése perczenként' a 120-at 
meghaladta. A megholt bibornok iránt mindenfelé 
nagy részvét mutatkozik.

Hogy vész Magyarország hitele. Az 1870-ik 
év végén nagy izgalomba hozta különösen a bécsi s 
külföldi nagy kereskedők jó részét azon példát­
lanul vakmerő és nagymérvű csalás, melyet ellenük 
Fuchs Salamon, ó budai szül. jelenleg 66 éves 
kézmü-kereskedő elkövetett. — Ezen egyén még 
1857 ben mondott csődöt. Ez azonban nem gátolta 
őt abban, hogy ismét uj nyílt üzletet nvisson. 
Nyitott, még pedig nagyban, a mi abból is kitűnik, 
hogy 1869—1870-ben 90 ezer forintot meghaladó 
hitelt vett igénybe többnyire vál­
tókra. Csodblaios az, hogy az illető (leginkább 
bécsi) nagykereskedők, kiktől egy hó alatt vád­
lott három megrendelést is tett hitelbe, a kiszá­
mított csalást észre nem vették. Fuchs pedig a 
megrendelt árukat egyenesen a Verkehrsbankba 
adta zálogba, összesen 77 ládát, mely árunak mint­
egy 60,000 forint volt az értéke s melyre a 
bank neki összesen mintegy 26,200 forintot adott. 
18í0-ben Fuchs Salamont Goldstein József ü"yvéd 
mint több bécsi ezég képviselője, váltók alapján 
beperelte. Es csak ekkor jött napfényre Fuchs 
óriási csalása. A tvéuyszék vádlottat ezen ma na"y- 
mérvü csalás elkövetése miatt két évi börtönre 
ítélte s a letétben levő 2397 frt 79 krt s a Yer- 
kehrsbanknál levő 300 irtot a hitelezők közt arány 
lagosan fel fogja osztani. Vádlott felebbezett.

Sajtóperek. Csatár Zsigmond csongrádvárosi 
országgyűlési képvhelő a „Hon* szerkesztője Jókai 
Mór ellen a sajtóbiróságnál f. é, nov. 22-én 132. 
szám alatt beadta a keresetet azon czikk miatt 
mely ellen az általa beadott czáfolatot a Hon“’ 
szerkesztősége nem közölte. — G i e r g 1 István 
kártyagyáros Németh Béla a „F. P.“ újdondásza 
ellem sajtópere f. é. nov. hó 30-án fog megtartatni.

Baleset. Winkler vasúti tisztviselő neje roko 
nának a ráczvárosban fekvő házában, melyben az 
íiju házaspár lakik, tegnapelőtt az udvarban egy 
fészer alatt, melynek palakő tetején épen egy 
18—19 éves fedeles legény dolgozott, — volt el­
foglalva, a midőn ez utóbbi saját vigyázatlansága 
folytán a fedelen kisikamlik és Winklerné asszony 
közvetlen közelében, ki már 7-ik honapja, ho"y 
teherben van a földre zuhan. Ijedtében az ifjú asz- 
szony is ájultan rogyott össze, óira s szájából foly­
ván a vér. A segélyre hozzá sietett lakók nem sokára 
eszméletre hozák őt s szerencsére constatáltatott 
miként az ijedelmen kívül ez úttal egyébb baja 
nem történt, mig ellenben a szegény fedelező ifjú 
kulcs csontját törte, s eszméletlenül szállitatott a 
kórházba,

A mármaros-szigetl ügyvédi kamaránál Ko
v a s y Gábor, a kassainál pedig Moys Jakab ügy- 
7 , ~ mindketten halálozás folytán — kitörültet- 
tek az ügyvédi lajstromból; hasonlóan kitöröltetett 
bt am ez Károly királyhelmeczi ügyvéd, is ki már 
több hónap előtt nyomtalanul eltűnt.

tett 
lására 
esetekre 
éven aluli

Közgazdaság.
Munkások és munkabérek a budapesti 

gyárakban
(az 1875-diki I. félév végével.)

(A főv. stat. hivatal október havi kimutatásából.)

Az 1872. VIII. törvényezikk (ipartörvény) 67. 
§-a utasítja a gyártulajdonosokat, hogy munkásaik­
ról rendes lajstromokat vezessenek, melyek az 
iparhatóságnak az általa gyakorlandó ellenőrzés 
eszközéül szolgáljanak Ezen szempontból kiindul­
ván a statisztikai hivatal a fővárosi tanács hely­
benhagyásával 1874-ben szétküldte mintáit. Ezek 
négy részből állottak: az első tartalmazta a mun­
kások számát, korát, születési helyét és nem­
zetiségét, a második a munkások foglalkozását 
és bérét, megkülönböztetvén férfiakat, nőket és 
gyermekeket, továbbá lakással biró és nem bíró 
munkásokat; a harmadik rész a munkások mi­
vel tségére, segélyegyletekben való részvétükre, 
a gyárosok által a munkások jólétére létesi- 

intézkedésekre, az éjjeli munka előfordu- 
a munkások betegedési forgalmára és a bal- 

vouatkozik ; végre a negyedik rész a 14 
gyermekek iskoláztatásáról szól. E ki­

mutatás minden évnegyedben lett volna bekül­
dendő.

A kimutatások egészben véve gyéren érkezve 
be, és tapasztalván, hogy az adatoknak az évben 
négyszer előforduló kimutatása a gyáraknak na­
gyobb fáradságot okoz, mint a minő hasznot nyújt 
ez adatoknak évnegyedenként! közlése, az orsz. ni. 
iparegyesület hozzájárulásával oly módon változ­
tatta a stat. hivatal a mintát, hogy a fent említett 
I., III. és I\ . részét egy külön és évenként csak 
egyszer beküldendő mintába foglalta össze, minek 
következtében az évnegyedenként beküldendő ki­
mutatás csak a munkások sommás átnézetét és a 
munkások bérét tartalmazza. Egyúttal lényegesen 
módosíttatott a munkabérre vonatkozó kimutatás 
is, megkülönböztetvén az idő és a darab szerint dí­
jazott munkások bérei minden egyes foglalkozás 
után pedig a legnagyobb, legkisebb és az átlagbé­
rek kivántattak be, miután csak igy remélhetek he­
lyes adatok a bérekről.

E mintákból, melyek először f. é. juuius vé­
gével érkeztek be, állította össze a stat. hivatal 
a következő adatokat. Téves következtetések kike­
rülésére megjegyzendő, hogy ezek e szerint egy- 
átalában nem nyújthatnak felvilágosítást a buda- 
pesti gyárakban alkalmazott összes munkásokról. 
Mindazonáltal tagadhatatlan, hogy szemben azon 
teljes tájékozatlansággal, mely a jelen pillanatig a 
fővárosi gyáripar munkaviszonyai és munkabérei 
tekintetében uralkodik, azon eredményektől, me­
lyeket a következőkben közölhetünk, és melyek da­
czára annak, hogy első kísérlettel van dolgunk, már 
is egy 11,000 főnyi munkásseregre vonatkoznak, 
érdeket és fontosságot eltagadni nem lehet.

Munkások száma. Az 1875. év első fe­
lének végével helyben alkalmazott 11,823 gyári 
munkásról bírunk statisztikai tudomással, és pedig 
7206 munkásról és 4617 napszámosról. A tanult 
munkások (skilled labourers) tehát jóval fölülmúl- 
ják a készületlen munkásokat. A munkások közt

c IIV 1857 nő’ 172 gyermek, azaz 72% 
férfi, 26 /„ nő és 2% gyermek; a napszámosok 
közt 3o20 férfi, 979 nő és 118 gyermek.

Az összes 14 éven aluli gyermekek aránya 
2 4 y0-ot tesz, mig nők és gyermekek az összes 
munkások és napszámosok 35%-át képviselik.

A heti bér. Erre vonatkozólag mind a 
legnagyobb és legkisebb, mind az átlagos bérekről 
éspedig minden egyes gyár és foglalkozás után 
van tudomásunk. Az egyes gyárakban bizonyos fog­

igen kedveltek voltak: egyéb papírok azonban nem 
fordultak elő. Külföldi váltók és valuták változat­
lanul maradtak.

Az előtőzsdón oszt. hitel részvények kez­
detben 204.20-on voltak, később 204 80-ra emel­
kedtek, midőn Bécsből lanyhább árfolyamok érkez­
tek, ismét 203.50-re hanyatlottak zárlatkor azon­
ban 204-en maradtak, magyar hitel részvények 
200-on adva, 201-re tartva voltak.

A déli tőzsdén osztr. hitel és magy. hit. 
részv. változások nélkül az előtözsdén eszközölt 
zárlatjegyzéseket tartottak meg, magy. földhitel 
részv. 64 63.50-en, municipalis részvények 16.50 
kei ültek a piaczra. Malmok közül: Luiza részvé­
nyek 108-ra, Molnárok és sütők 260-ra, Victoria 
rész\. 171 re emelkedtek. Pesti közúti vasút rész­
vények 203-on vásároltattak, magyar földhitel int. 
arany záloglevelek 93.25-en adva. 94-re tartva vol­
tak. Londoni váltó 113.30-on, porosz pénztári je­
gyek pedig 56.10-56.20-011 keltek.

Időjárás. Hideg mogorva idő; légmérséklet 
reggeli 7 órakor + 1-6 G.

Méter mérték. A fővárosi vásár felü"yelősé"ek !^lküzAsu. munkásoknak fizetett ez átlagbérek alap 
közbenjárása folytán a kerületi elöljáróságok által ' já sz.ámit,tattak > az alább felsorolt és az összes 
egy kerületi hirdetmény tétetett közzé, melyben a 
továros ipar űző osztálya felhivatik, hogy magát 
méter mérték és sulyokkal mielőbb lássa el.

Vakmerő tolvaj. Szegeden múlt napokban 
egy vidéki ember kocsijával megállóit a belvárosi 
sétány előtt s lovait lepokróczozva bement egy kö­
zeli mészárszékbe húst vásárolni. Ez alatt egy má­
sik kocsi is megállt az övé mellett, melynek gaz­
dája átlépett az akkor már ott álló kocsira s arról

gyárak átlagos béreinek megfelelő tételek. Meg­
jegyezzük még, hogy ez átlagbérek kiszámításánál 
figyelmen kívül hagytunk oly foglalkozásokat, me­
lyek ritkábban fordulnak elő. A legnagyobb bérek 
kő- és réznyomóknak, nyomóknak, szedőknek, gép­
lakatosoknak, kárpitosoknak, stb. járnak:; a legki­
sebbek — eltekiotve azon foglalkozásoktól, melyek 
nők által láttatnak el, és melyekben az átlagbér a 
térti-napszámos átlagbérén alól maradnak, — mól-

Az arad kőrösvölgyi vasút építése érdekében 
*• , , , é,n népes közgyűlést tartottak Aradon az 
érdekeltek Atzél Péter főispán elnöklete alatt, me- 
lyen Boros Béni főmérnök előadta, hogy az egész 
vasutköltség e összesen 1.050,000 írtra rúg, tehát 
mértföldenlrént 131,000 forintra. És ezen a legna­
gyobb részletességgel kiszámított költségeknek 
már körülbelül fele fedezve van az által, hogy a 
tarsu.at a felépítményi anyagokat készpénz fizetés 
nélkül nyerheti. A társulatnak joga van 1,600,000 
forintig első és másod sorozatú részvényeket kibo- 
csátani és igy a társulatnak 1.000,000 forintnyi 
elsőbbségi részvénye áll rendelkezésre, melylyel a 
teiiebbi összeghez szükséges fedezetet nyújthatja. 
A költségek fenmaradó részei is könnyen és a 
legegyszerűbb módon lettek fedezhetők, a nélkül, 
hogy az érdekeltség anyagi ereje tulfeszittetnék. A 
vasútvonal az aradi indóház Kurtics felőli végéből 
agazik ki s Ötvenesnek tart e hely és Z. Bánkút 
közt az első állomással, — azután Z.-Ujfalut érintve 
bz^-Annának megy Uj és Ó-Sz.-Anna közelében a 
második állomással, innen Világosnak irányul ez és 
Galsa közt a 3. állomással. Galsától Muszka mel- 
lett Pankotának megy a vonal Magyarát községhez 
közel Pankotán állomással; innen a Bokréta hegy 
•^°Z,S aztán Ternova és Kurtakér felé, hol 

újabb állomás lesz, irányul, majd Mokrát érintve 
egyenesen Borosjenőnek vezettetik.

Ezzel az arad-körösvölgyi vasútépítő társaság 
megalakuljak kimondatik s a Tabajdi K. alispán el- 
nok gr Zelenszky Róbert, [Salacz Gyula, Bohus L, 
\ ai-árhelyi Béla, Jahn Vilmos, Tavaszi Antal, Ko- 
lacsek Károly, Tagányi István, Varjassy József, 
bzoke Karoly, Joanesku Lázár és Nachtnebel Ödön 
tagokból álló bizottság felhivatik, hogy az általa 
megvizsgált alapszabályokat terjeszsze föl a kor­
mánynak, s a kinyert jóváhagyás után hívja össze 
a második közgyűlést.

A borvásár állandósítását mondván ki a kö­
zelebb tartott értekezlet oly módon, hogy a vásár 
hetenkint kedden délelőtt 10—12 órák közt tar­
tassák, ehez képest kedden délelőtt is volt vásár, 
melyen több borfajra történtek alkudozások. Dél­
után 4 órakor aztán a borászati szakosztály ülést 
tartott, melyen jury tagokká Havas József, Koriz­
mics L„ Entz Géza, Kerntler, Kostyán F., Térey 
Pál és Fromm A. választattak, a jury egyszersmind 
azon utasítást vette, hogy a borokat úgy bírálja, 
miszerint a fehéreket asztali és pecsenye borokra, 
a vöröseket nehéz és könnyű, az aszúkat szamo­
rodni és aszuborokra osszák s igy a borok osztá­
lyzása valahára lehetővé váljék. A Fromm által 
javaslatba hozott bortőzsdét illetőleg Havas 
József elnök felkéretett, hogy a bortőzsdónek az 
áru- és értéktőzsdén mielőbb létesítése végett 
írómmal együtt tegye magát érintkezésbe a bu­
dapesti áru- és értéktőzsde elnökével. Vidékről 
még most is tetemes küldemények érkeznek 
ponkint a borkiállításra.

Az ezüst árkelet-pótlék f. évi deczember 
vára o“/o*kal állapíttatott meg.

na-

ha-

ezután pedig a lovakról szedte le a pokróczokat s 
azokat magához vette. Azzal ismét felült kocsijára 
s elhajtatott. — A megkárosított vidéki ember 
látta ugyan a félhomályban a manipulation mert 
ki-kitekmtgetett a mészárszékből, de csak akkor 
jött az egésszel tisztába, mikor már a tolvaj jó tá­
volságban hajtatott. Nosza utána iramodott ő is, a 
mészái os is, ez utóbbinak jó inai lévén, utói is érte 
a kocsit, de bár a lovak gyeplőjét is megmarkolta, 
a tolvaj erős o-torcsapásai miatt újra el kellett azt 
bocsátania. Akkor meg egy katona fogózott a ko­
csiba, de a tolvaj azt is ostorral verte Novább. 
o úgy xágtatott a tolvaj több utczán keresztül mig 
végre egy szembejövő kocsi gazdája felismerte a 
vakmerőt, minek alapján másnap reggel elfogta v 
rendőrség. - Egy elcsapott kocsis volt, ki akkor 
is csak kezesség mellett volt szabad lábon

• hírek- — A központi Fröbelnöegy-
let titkárává Eötvös Sándor választatott. — A po 
zsonyvárosi színházat Bohrman és Bauer német 
igazgatók kapták bérbe. — Az orsz. magyar gaz­
dasági egyesület igazgató választmányi ülését f. hó 
30-án fogja megtartani a köztelken. — A székely 
egylet vál. tagjai s a székelyföld orsz. képviselői f. 
hó 27-én az országház társalgó termében gyűlést 
tartanak. — Az 1848-ki 21-ik honvédzászlóaíi 2-ik 
századának pecsétnyomóját találták meg Gáthy 
Zsigmond beregszászi lakosnál. A tanács megvette 
tőle s beküldte az érdekes ereklyét a nemzeti mú­
zeumnak. — A közmunkák megváltási dija a fővá­
rosnak 80,095 frtot jövedelmezett, 10,000 forinttal 
többet, mint tavaly. — A honvédegyletek értesit- 
tetnek, hogy a jelen országos honvédgyülésre meg­
jelenő küldöttek igazolása folyó hó 27-dikén dél­
előtt 10 órától kezdve Budapesten a megye­
házán a főügyészi irodában fog eszközöltetni. — 
— A fővárosi vízvezeték közelebb a rákosárok 
utczára is ki fog terjesztetni. — Egyetemes világ­
nyelvet fedezett fel Damm skandináviai tudós, mely 
találmányát a philadephiai kiállításon is be szándé­
kozik mutatni. — A roncsoló-toroklob N. Enyeden 
nagy méi lékben dühöng. — Máry Pál diószegi la-

— -------- - „W16111U 4uttiuciu kos l°0 frtot hagyott a tudományos akadémiának.
Székely Imre újabb szerzeménye. Ezután Száva í T "• Varadon az uj tűzoltó egylet véglegesen meg- 
Róza k. a. Mozart a-dur sonatájában szép tanulsá- j a aku ^ ~ »Budapester Bote“ czim alatt a lapok 
gát adta előmenetelének. Az előhaladás legnagyobb ! bzam6ra kőnyomata értesítőt indított meg Kacz- 
diját azonban Csapó Lóránt nyerte el Liszt Re- ! . j0,8, Uynemü német vállalatok alapítása
gattájában. farkas Ilona k. a. továbbá azokat a le8lAl)b is felesleges, 
régi magyar nótákat hallatta, melyeket Székely ' --------------

először is egy akós hordót tett át a maga kocsijára, asJtííosíkn^k0^611’ kőmüveseknek> köteleseknek,

hotopjából helylyel-helylyel gyönyörű hatásos fény­
képeket szakított ki, mig Weiss Etelka k. a. 
Littolf Spinliedjével s Németh Janka k. a. 
Chopin á-dur walzerjával adta tanúságát szép elő- 
haladásának. Végre Galle Apollonia k. a. énekelt 
két nagy áriát Mignon és Róbertból.

Prostituczió. Még nem rég ideje annak, hogy 
a kerületi elöljáróság közbenjárása folytán fővárosi 
rendőrségünk a bálvány utczából a bordély házakat 
elüzé, s már ismét újak nyittatnak. — így van 
egy szivartőzsde az Árpád, valamint egy csemege ős 
egy ezukrász bolt a Széchenyi utczában, melyek­
nek a ezég csak takaró s nem egyebek bordé-

. - „ „ megszerezhető 1 írt­
jával. Megrendelések a legnagyobb készséggel tel­
jesítetnek.

X. Menetrend változás az osztrák államvasut 
bécs-ujszőnyi vonala győr-zurányi részén. Hogy a 
kis-czell-bécsi irányban Győrött csatlakozás létesi- 
tethessék, az Uj-Szőnyből délután 2 órakor 21 
perczkor induló 2. számú vonat menetrendje f. é. 
deczember 1-től kezdve akként megváltozik, hogy 
a vonat Győrből 7 peiczczel, Lebény Sz.-Miklósról 
l P^czczel ös Mosony, Hidegkő, Hegyishalom, 
Miklósfalva és Zurány állomásokról 24 perczczel az 
eddigi időnél korábban fog indulni.

asztalosoknak stb.
Egyes foglalkozások szerint a heti átlagbér 

volt: kő- és réznyomó 17 frt, nyomó (nyomdákban) 
15 írt 80 kr, esztergályos 15 frt 25 kr, géplakatos 
15 frt, kárpitos J4 frt 90 kr, szedő 14 frt 75 kr 
mintaasztalos 14 frt, fényező 13 frt 82 kr, rézmű­
ves 13 frt 66 kr, betűöntő 13 fit, mázoló 12 frt 62 
kr, vasöntő 12 frt 60 kr, rézíovács 12 frt 48 kr 
bádogos 12 frt 24 kr, kazánkovács 12 frt 20 kr, ko’ 
csilakatos 12 frt, tímár 12 frt, gépész 11 frt 87 kr 
szíjgyártó 11 fi t 54 kr, lakatos 11 frt 29 kr, kádár 
11 frt 13 kr, nyerges 11 frt, szappanos 11 frt, bog­
nár 10 frt 97 kr, asztalos 10 frt 96 kr, ács 10 frt 
60 kr, könyvkötő 10 frt 55 kr, kötélgyártó 10 frt 
50 kr, nyerges 10 frt 40 kr, kőműves 10 frt 29 kr, 
kovács 10 frt, lemezeié 10 frt, fütő 9 frt 51 kr, 
molnár 9 frt 35 kr, napszámos 7 frt 54 kr, szivar- 
előkészitőnő 7 frt 15 kr, burnótgyártó 6 frt, pipa­
dohánygyártónő 5 frt 55 kr, gépmunkásnő nyom­
dákban 4 frt 82 kr, napszámosnő 3 frt 70 kr, nyom- 
datanoncz 2 frt 15 kr, napszámosgyermek 2 forint.

Ez átlagok némileg eltakarják azon bérkü­
lönbségeket, melyek az egyes munkások nagyobb 
vagy kisebb ügyességével járnak; ezek különösen 
olyan ágaknál feltűnők, melyek nagyobb készült­
séget igényelnek, mint gépészeknél, lakatosoknál, 
szedőknél és melyeknél a bér, az il'etők ügyeségé­
hez mérten háromszorosra sőt négyszeresre is 
emelkedik. Mutatja ezt a következő összeállítás, 
mely az egy foglalkozásban fizetett legnagyobb és 
legkisebb bért kitünteti:

Gépész 6—25 frt, fütő 6—12 frt, asztalos 
8—18 frt, napszámos 4—12 frt 60 kr, napszámos 
nők 2- 6 frt, napszámos gyermek 70 kr, 4 frt, ács 
6.96-15 frt, kádár 9—15 frt, lakatos 6—24 frt. 
kovács 6-24 frt, molnár 5—16 frt, bádogos 9— 
17 frt 50 kr, kőműves 6—15 frt, bognár 6—14 frt, 
mázoló 7 frt 44 kr, 17 frt 64 kr, nyerges 6—15 frt, 
esztergályos 8.88-25 frt, szedő 7—25 frt, nyomó 
8—25 frt, nyomdatanoncz 1—4 frt, könyvkötő 
9 — 13 frt, betűöntő 8—18 frt.

A munkaidő ingadozik 8 és 13 óra közt, 10 
órán aluli munkaidő kocsi- és fegyvergyárakban, 
nyomdákban és malmokban fordul elő ; a nyom­
dákban kevés kivétellel a 9 órai munkanap van el­
fogadva. Éjjeli munka általános a malmokban, 
egyéb gyárakban csak ritkábban, a szükséghez ké­
pest fordul elő.

Gabnaüzlet. Budapest, nov. 25. Kész bú­
zában igen csekély a kínálat, s a vásárlási kedv. 
Csak néhány eladás létesült, változatlan áron és 
pedig az északi vasúttal 82*/» fns 4.52‘á, 83% fns 
4.70, 84>/3 és 84% fns 5.25, 85 fns 5.60. Mind há­
rom havi időre. Minden más fajban csekély forga­
lmú. Az árak változatlanok.

Határidőüzletben nem fordult elő kö­
tés. Az árak névlegesek. Búza nov.—deczember 
4 50—4.55, tavaszra 4.97V2—500, zab nov. 2.40, 
tavaszra 2.57—2.59, tengeri, bánáti, május—júni­
usra 2.62%—2.75, magyar, május—júniusra 2.56 
—2.60.

Értéktőzsde. A mai forgalomban is a szilárd 
hangulat maradt túlsúlyban, de az üzlet üzérkedő 
papírokra nézve mérsékeltebb volt. Helyi értékek­
ből gőzmalmok és pesti közúti vasút részvények

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(nov. 24-iki számából.)

v. Ary®|;t,*k : Di,Ték (Nyílra) jan. 25. febr. 25. Brogvanyi 
Vmczc 44400 f-tra becsült ingatlanai. — Újpest jan. 25. 
marcz. 23 Köb Wenczel ingatlanai. — Pest decz. 23. febr. 
S. HorraJh András prater utczai háza. - Nyitra jan. 21. febr.
:oarSvCnky ^ 0J.m 'pg^Oanai. — Szántó (Lassa) decz. 28. 
ia?‘ ' älkovics Apollonia háza és szántóföldjei. — Bpest 
!lbr' ?*• ™aryz; 31- Allgeyer Sebestyénné statió-utezai 15540 
^ haza. - Bpest decz. 20. Winkler József tömő 

der, 90 £ írtra becsült ha,-a, - Mária-Csálad (Verébélv) 
dec^' 99 v1"'? - Mor ’Ppőságai. — Rábopatona (Győr) 
w' Q2roNvnet Hre,QC.Z ’"gósagai. - Lukanénye (Hont 
decz 9. Blaskovics Paine gabonája. — Bpest febr: 7. márcz. 
f. vyunkovits Ja.nos teézváros erdősori 15523 írtra becsült 
ka.?a- - Miskolcz jan. 20. febr. 20. Mari Pál 1 159 írtra be­
csült hagyatéka es tartozékai.

Csöpök. A kaposvári kir. trvsz. részéről Margulet Li- 
pot ellen, bej decz. 11. perkgy. Frater János, 
w -1 C80dn)easzünteté8 : A kaposvári kir. trvszék részéről 
W eder Jakab szigetvári kereskedő ellen hirdetett csőd meg­
szüntetettek. 8

NEMZETI IMI SZÍNHÁZ

Ma, november 26-án adatik:

A gróf Teleky-alapítványból 110 arany pályadijjal 
jutalmazott eredeti vígjáték 5 felv. Irta: Csiky 

Gergely.
Személyek 

Adrastoc, Apolló főpapja Del- 
phiben — — —

Dioskuros, segéde —
Olympia Pythia — —
Erycia, )
Hermione, ) ifjú leányok a ___o_...........
Polydora, )delphi-i jósdában Békessíírma
Ihysbe, ) Kölessi Irma
Sasios, a jósda — —
Helios, ) ., . ... , —
Knemön ) atheni lf)ak _
Aristos, ) — —
Glaukos,) — —
Tiomis, ) — —
Nausikíes, lesbosi kalmár —
Harpya, neje — —
L°rina ) ,
Phryne ) kormtkl leányok 
Agrion, vendéglős, Delphiben

Apolló papjai. Történik: Delphiben.
Az uj díszleteket festette Lehmann Mór, festő

Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Bercsényi 
Szigeti Imre 
Felekyné 
Szigeti Ferike 
Szigeti Jolán

Vízvári 
Nagy Imre 
Kőrösmezei 
Náday 
Halmy 
Halmai 
Újházi
Szathmári L.-né 
Molnárné 
Helvei Laura 
Sántha

Népszínház-
Harmincznyolcz adik előadás 

Péntek, november 26-án.
Soldosné Luiza asszony mint vendég.

A király c s ó kj
Operette 1 felvonásban. Irta Bérezik Árpád. 

jót szerzetté Huber Károly.
Felelős szerkesztők :

Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándo

Süt
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4.20
4.35
4.60
4.80
5.00
5.15-

4.35
4.50-
4.70-
4.00
5 05-
5.20-
5-30-
4.15- 
4.30- 
4.50- 
4.75- 
4.95- 
5.10- 
4.35- 
4.50 - 
4.70 - 
4 90- 
5.05

4.30
4.45

-4.70
4.30

-5.10
-5.20

-4'.45 
-4.60 
-4 80 
-5 00 
-5.15 
-5.25 
-5.35 
-4.25 
-4.40 
-1.65 
-4.85 
-5.05 
-5.15 
-4 45 
-4.60 
-4.80 
-5.00 
5.15

Érték-papirok.

Állampapírok.
Magy. vasúti költ. á 120 frt. 
Gömöri államvasut zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar földteh. kötv. . 
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánat, földm. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horr.-Szlav.-földt. köles. 
Erdélyi föld ment: köles. 
Érd. erdöyálts. ktl. 100 frt. 
Unif. allamadó 5°/, papír. 
Unif. -illamadé 5*/0 ezüst 

jan.—jul. kamatozó 
Unif. állandó 5*/, szült okt.

kamatozó ...
500 frtos 1860-iki sors 
100 , 1860-iki " ‘ '
100 „ 1864-iki * ' ‘
1871 pesti vár. kai",. 

Biztosítási papírok.
Atla. viszontbiztosító .
El.S magy. bizt. kizárólag' 
Haza . . *
Pannónia

A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. November 25.
Árfolyam

véve ! kínálva

9950 100.-

72 25 72.60 
81.— 81.25 
80.50 81.—
80.7;

79.75 
75.— 
69.50

73.75

81.50

80.25
75.25 
69.75

74.-

73.75 id­
ill.— 111.50 
117.50 117.50 
136—137. 
89.50! £o.

1040. 1045.
67 — 1 68.— 

883.— 335.—I

Értékpapírok.

Pesti....................... .....
Hunnia.............................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió...................................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pécs-Barcsi vasút . . .
Pesti lóvaspálya . ,
Budai lóvaspálya . . .
Ujpeat-Rákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya . 
Erdélyi vaspálya .
Déli vasuttársalat .
Budai g&zsikló . . , .

Bank papírok.
Alt. uiRgy. municipális hi­

telegylet .......................
Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . .
Magy. általános f^ldh. int.

Árfolyam

véve ! kínálva

50

Érték-papirok. Árfolyam

véve kínálva

204 —

117.50

56 —

205
60

118

57 —

16-75 17 — 
34.75 35.25

199.-200
35.00,
63.751

37.00 
64 00

Magyar jelzáloghitelbank . 
Kisbirtokosok iBldhitelint. 
Sopronyi nyug.-m. o. jelz. h 
Pozsonyi hitelbank. . .

n iparbank. . .
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank .
Bndai-0 budai népbank •
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti keresktdelmi bank • 
Pesti iparbank . 
Pest-budai kózmüvesbauk. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni kereik. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferencz.-s Józsefv. takp.
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai . 
Pest-Lipótvárosi , „
Buda-pesti főv. takarékp. 
Pest-Terézvar. takarékp.

84.00

66 —

54.00 
146 — 
795 — 
218 — 
50.50

36.00

00

82 50 83 — 
2440 2445

130—132.-

Érték-papirok. Árfolyam Értékpapírok.
véve kínálva

Pest elővárosi takarékp. 38 00 39.00 Gschwind-féle szeszgyár .
Általános budai polgári --.--- -- .--- Első magyar bőrgyár .

Malmok.
Árpád gfíKmalom

R.-Murárty i bánya .
Gyapjú mosó és biz. I. m. . 
SalgÁtarjáni bánya .

Aradi gőzmalom -- » -- .--- Schiick’féle vasöntödék
Blnm-fóle gőzmalom . .-- . .— Soda- és vegyészeti
Concordia gőzmalom . . 147.— 149.— Sóskúti kőbánya

1 Erzsébet gőzmalom 122.— 124.— Spodinm- és esontlisztgyár
Király gőzmalom . -- .--- --.— Szesz L magyar.
Luiza gőzmalom 108.00 109.— Kőszén- íi tégla- (Dräsche)
Molnár és sütők gőzmalma 266.— 272.— gyár.............................
Henger gőzmalom . , 795.— 805- — Magyar ált. kőszéngvár .
Viktória gőzmalom. . 175.00 180.— Ált. waggon-kölcs.-társ
Első buda-pesti gőzmalom. 690.— 695.— Alagút.............................
Budai gyártelepitvények . 0.00 0.— Zarzetzky-féle gyufagyár .
Pannónia gőzmalom 490.— 495.- Sz.-Endrei téglagyár . .

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló ....

375.—
137.-

378.-
138.-

Buda-Peeti téglaégető. 
Buda-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ.

Athenäum . 242.00 243.— Zálogjegyek.
Pesti nyomda. .... 510 — 515.- 5'/,*/, magyar hitelintézeti
Franklin társ....................... 1,0.— 175.- 6’/» many vagv ezüst.
Egyesült magy. gőzb.-társ. --.--- .-- 5*/,°/® jelzálog hitelbank .
Ganz-féle vasöntödék . 168.— 172.- 6*/„ kereskedelmi bankj.

Árfolyam

véve I kínálva
Érték-papirok. Árfolyam

véve kínálva

215— 217.—

L23.00 125.00 
60.—; 65 — 

115—118.
8o! — 8ő!

52 —

100 —

53 —

86.25 «6.50 
87.50 87.75 
87.75 88 — 
88.'/s 88.25

6°'0 ált. földh. részvényt
5'/i*/o » n m 
.Elsőség! kötelezvények.

Észak-keleti vasválpa . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Buda-pesti iauezhid 
Bors.-misk. gőzmalom 6*/0 
Buda-pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gőzh. társ.

Valuta.
Pénzek.

Arany...................................
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond'or . . . .
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Augsb. 100 frt. dein, érték
Frankfurti.......................
Hamburgi 100 marcobank
London 100 Lira
Páris 100 franc ....

89.50
87.50

90.00
88.00

86 —

ré re kínálva

5.36 .6.37 
9.10 .9.12 
9 10 >.12 
105 —1106.25 
1.687'1.68'

55.40' 55.60 
55.40' 65.60 

113.30<113 50 
44.85, 44.95

HIEDETESEK

Bnfor-gyárl-rakfárai
Xlerzfeld. T. és Társa,

Budapest országút 2. sz. és rostély-uteza.
Uj jelentékenyen leszálitott árjegyzék. *^gg

1 pár 1 ajtós chiffon o*, 40, 45 frt.
1 „ 2 , „ 4-, 52 58, 65, 70-110 frt.
1 „ ágy 22, 25, 29, 34 3S 45. 55-90 frt 
1 drb. 1 ajtós mosdó szekrény 13, 15, 17 frt.
1,2, „ „ 18, 20, 25 frt.
1 „ éjéli szekrény 6, 7, 9, 10, 13, 22 frt.
1 „ credencz 25, 32, 36, 45, 65—120 frt.
1 „ étkező asztal 18, 22, 28, 36—50 frt.
1 „ sálon asztal 12, 18, 22. 30, 40—70 frt.
1 jj iró asztal 16, 22, 32, 42—90 frt.

lló-Bntorok
1 rips garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 120—120 frt.
1 goblin „ 1 „ 6 „ 140 frt.
1 franczia goblin himmzett medailonnal 190—230 frt.
1 selyem garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 180 frt.
1 garnitúra rips és goblin 1 Kanapee 6 szék 55—70 frt.
1 cjiván 22, 28, 40 frt.
1 ottoman 35, 45. 55—80 frt.

I ontos vidéki vásárlók számára.
Égy legújabban életbe léptetett intézkedés következtében 

kepesek vagyunk a megvett bútorokat bármily vasuta vagy göehajó- 
allomáshoz szállítva számítani, ngy hogy minden vevő tisztában van 
vele mennyibe jönnek bútorai, minden további költség elkerülésével.

Megrendelések 10°/0 felpénzzel, de utánvét mellett is
elintéztetnek.

HERZFELD J. és TÁRSA.

Ajánlatos különlegességek.
iJineríer-maPMnnP a legújabb kimerithetlen franczia
időr« tie,*. O^M^^csotla-t^ntntnrtó. melv időről-
nőbh iró ^ Vlz?6^ töltetvén fel, éveken keresztül folyvást a legkitü- 
ki-;pJ)hAt* rif nia60*c’"tentat adja. Iskolai és gyakorlati használatra való ! 
„vut. , nagyobbak 75, nagyok 75, kitűnő nti téntatartó 75, disze-D el az íróasztal szamara 1 forint 4o krtól 4 forintig.
ytl Lr f4 eddig teiui nem múlt

kitűnő Petroleum éjjeli 
mécs, teljesen füst és szagtalan,1 '‘.“(‘».^gazdaságos; elegánsabb 

: bidllitasuak 1 frt 20 kr 1 frt : o krtó] -2 frti>.

1 (f RO Lr e8fX Bougeoir d'ap-1H.ÜV M. partement vas ee 
cilinder üveggel ellátott igen gya­
korlati kézi gyertyatartó, mely 
járkálái közben a gyertya el alvá­
sát és ruhtk becsnpegósét gátolja.éd It. ) Lr aí ujonnau feltalált1U hr. asztalikést és egv-

. ezer^miud villát tisztító, igen cz-’l- ' szerű gépecske. 1 doboz tisztitó- 
por hozzá 50 kr.

It fSO Lr az ezüst-lemezeit•'-vvy hl. ang0i gyertya-re- 
flector, mely fokozott mértékben 
s központosítva veti a gyertya vi­
lágosságit ogv pontra

üt 90 tr es tarsa Ion-
1 T "*• doni patentált gép.
mores dugaszlmzúja, mely edd.g 
el nem ért tökéletes m-idon min” 
den erőltetés nélkül húzza ki a 
legmakacsabb dugót.

QQ I n ecy francia biztonsági c/v-' ni* lakat útitáskák számára, 
melynek uj kitűnő szerkezete az : 
álkulcscsiili felnyitást Ichetlenné 
teszi. Két nagyobb neme ajtók­
nak 1 frt 25 kr es 1 frt 6U kr.

1 ft. So fr.az UJ* ... vagyis az idóia-
rast előre biztosan jósló, egyszer­
smind hévmerövel is ellátott lég- 
mórö (barometer*.

1 () fi H legújabb pansi l,ancas-v tér fúvó set .bot-fegyver, ,
mely Ível söré: tel madarakra, golyó- 1 
val czelba s hozza készült rakéták- j 
kai gyönyörű tűz játékot lehet lőni. 11L P lierbett uj tor-

gó készülete 
a petróleum lámpa- 
avegek elpattanását 

akadályozó.

50 fr Ert ““e»1hl. b^r.j1Qia.
más pléh-szelenczenyi- 
tó eszköz.

4-0 lr egyÜMVolverAl' aprópénztur- , 
tó, czélszerü és érdé- i 
kés uj tárgy, rugó-! 
szerkezettel.tíU kr.,ÍU kr., 1.40.1.5*0

a legjobbaczel dió- és 
megyuro-törők.

1 fi: evy aug"I Patenc-A B xer, zsebben
hordható biztos véd- 
fegyver.

I ft egy eredeti ma-
xu* gyár tapló vadász- j 
sipka. Fejbőség közié- ! 
se kéreti*.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vámfontonként=> '/, K i I o.

I'brrinentes ! tiranaira ajánlják : avjegyxékük

ES EISEET, Budapesten
____ Proli;, s-utei» 2. r.

megbízások utánvét mellett gj.rsKi eszközöltetnek.

Guba,
ntes

áva

Lampel R. könyvkiadásában
Budapesten IV. vácziutcza 12.,

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:
Paedagogiai munkálatok: I. A tanító az is­

kolában. Rövid útmutató miként lehet a népiskolá­
ban jó egyeimet tartani és helyesen oktatni. Tanítók 
és tanitójelölték számára. Hazai viszonyaink s a nép­
oktatási törvény kellő tekintetbevételével kidolgozta 
néh. Környti Jánns kir. tanácsos és tanfelügyelő. 
Harmadik Vajda/y Géza tanár által átnézett ki- 
kiadás. A n. m. k. vallás és közoktatási ministeriumtól 
ajánlott mü. N. 8drét 194 lap. Fűzve, 1 frt 20 kr.

Paedagogiai munkálatok: II. Nevelés- ÓS 
oktatástan alapvonalai. Képezdék számára és ma­
gánhasználatra. Irta néh. Varga János Nagyköröis 
lyceumban nevelés és bölcsészettanár, a m. t. aka­
démia tagja. T ártalom: Bevezetés. — Testi nevet 
lésben. — Értelmi nevelés. — Oktatástan. — A mód­
szertan. — A kedély nevelése. — Az erkölcsi nevelés- 
— A vallásos nevelés. — Fegyelemtan. — N. 8dré. 
176 lap. Fűzve, 1 frt 20 kr.

Czuker, legfinomabb
„ finom ....
„ Pilet........................
a törve ....

Kávé, Caracuya, halvány
* Zanzibar, sötét
„ Portorico, zöld .
„ Ceylon, igen finom 
a Guba, legfinomabb .
a a valódi Bordeaux 
a M< cca válogatott .
„ Arany Jáva .
„ Pörkölve jó .
a a vegyítik: Moc.

Rizs, A rácán majdnem törmelék-m 
a Rangoon, legfinomabb 
a olasz, Floretten . .
a a fényes . . .

, a a a non plus ultra 
Árpakása minőségként .
Stearin gyertya 6-as és 8-*s 
Salátaolaj legfinomabb .
Dara...................................
Mandola édes.......................
Mazsolaszőlő.......................
Háziszappan.......................
Keményítő jeles minőségű

a legfinomabb Tullanglais 
Szilva valódi török.......................

Valódi francia pezsgöberok.
Ven ve Clicquet, Ponsardin ....
L. Roederer Carte blanche .... 
Heidsiek <6 Comp. Monopole .
Moét k Chandoi crém rosé .
Delbeek k Cie .
B. D. Pol a Cie
Gustave Gibert...................................
Di Villera, rosé .......
Fa. d Bart t Comp............................

247, kr. 
24 „
237, a 
26 „

25, 22, 20, 16 és

3 frt 85 kr.
3 frt 86 kr.
4 frt — kr. 
3 frt 90 kr 
2 frt 75 kr. 
2 frt 75 kr. 
2 frt 50 kr. 
2 frt — kr. 
2 frt - kr,

Szulinl viz.
6 Irt 25 kr. 

30 frt 50 kr.

Sí

YOMASER F.
budapesti nyomdatulajdonosnál, (IV. megyeháztér 9. sz.) megjelent

az

ORSZÁGOS TÖRVÉNYEK
és az összes

MINISTERI RENDELETEK 
hivatalos kiadása,

és ngy nála mint minden hiteles könyvkereskedő által kapható:
Az orsz. Törvények 1873. évi kiadásai:

Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára kötve teljes pld. . . 2 frt 60 kr.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben kötve teljes pld . . 1 „ 60 „

n díszesen kötve............................................2 „ 60 „
Törvények gyűjteménye (olcsó kiadás községek számára) . 1 n 20 „
L*;..- » n zsebkiadás, finom velinpapiron . 1 „ 60 „

: a a díszesen kötve....................................... 2 „ 60 „
a a tót nyelven (I—XXVI. t. ez.) ... 1 „ — „

Landesgesetze...................................................................................... 1 ^ 60
Magyarországi Rendeletek-tára, 8-dr, egy kötetben fűzve . . 3 l ”

Az orsz. Törvények 1874. évi kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris) Ára kötve teljes péld. . . 2 „ 40 „
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben teljes pld............... 1 „ 50 ,

a „ díszesen kötve ........ 2 „ 30 „
a a olcsó kiad. községek számára. ... 1 „ 10 „
a a zsebkiadás finom velinpap................................ 1 n 40 „
a a zsebkiadás díszes kötésben .... 2 „ —

Landesgesetze..................................................................................... .......... 40
Magyarorsz. Rendeletek-tára egy 8-dr. kötetben.........................4 ” _ ”

Az orsz. Törvények 1875-ki kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris) előfizetés a második 25 ívre,

Budapesten 2 frt, postán küldve 2 „ 80 „
Törvények gyűjteménye 8-dr. L—XLV. t. ez. egy füzetben . . 1 „ 80 ,

díszesen kötve.............................................................  60
a a (olcsó kiad. községeknek) I—XLV. t. ez. 1 kötetben 1 ” 80 
„ a zsebkiadás I—XLV. t. ez. egy füzetben . . 2 „ — „

díszesen kötve.......................................................2 „ 80 ,
Rendeletek Tára I., II. és III. füzet egyenkint.............................. — 50
Landesgesetze-Sammlung I. II. III. Heft (I—XXXVII. G. A.) je . — , 50 

Külön kiadások füzetekben:
1874. Vili. t. ez. és Minlsteri-rendeletek a métermérték behozata­

láról, ábrákkal ...................................................................— a 50
Ugyanaz német és horvát nyelven egyenkint . . . . — " 50 ”

1874. évi XXXIV. t. ez. ügyvédi rendtartás..................................— „20 .
1874. évi XXXV. t. ez. a királyi közjegyzőkről .............................— „ 30 „

Ugyanaz német nyelven....................................................— „ 30 ,
1874. Szabályrendelet: fogházak és börtönök kezelése (bör­

tönügy) ................................................................................... — „ 60 a
1874. Biról ügyviteli szabályzat (rovatozott mintákkal.) . . 1 „ 20 „
1875. VII. t. ez. a földadó szabályozásáról ................................... — „ 20 „

Ugyanaz német és román nyelven egyenkint . . . . — „ 20 „
1875. a m. k. föld-, ipar- s keresk. minister szabályrendelete 

„a mértékbitelésités körül követendő eljárás részleteiről-1
az összes mintákkal..................................................................  50
Ugyanaz német nyelven.................................................... — ” 50 ”

1875 Kereskedelmi Törvény (zsebkiadás).................................. — ” 80 ”
Ugyanaz német nyelven (zsebk.)...........................................— 80

»iS. Be'yeg-, illeték- és adótörvények iXIX-XXX. t.cz. zsebk.) - , 50
1875. Stempel-, Gebühren- und Steuergesetze (XIX—XXX. G. A.) — „ 50 „

1876. Méter-Zsebnaptár fűzve 30 kr., kötve................................... - , 50 a

“'

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám,

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére,

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

25 és 60 palaezk ládákban........................
5 láda ..........................................................

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.
Cukrot csak egész süvegben szállítok, a többi árukból 

mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 100 becsi 
fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyitva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
123 Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz"

28 Dr, Mandler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengesegat, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 ii-vig^csősz-CLfe-üLiéselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és varosház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I emelet, bemenet a lépcsőn.
BW* Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26

Bndapeit, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

A németországi gyógyászati ügy társulatok által megvizsgált, és kitűnő alkalmaz­
hatósága végett a magas cs. kir. magyaiortzági helytartóság által engedélyezett

Köszvény-vászon
mindenféle köszvény, csúz (Bitenma), inszaggatás, : 
mell-, gerinczfájdalmak, keresztcsontfájás (Hexen­
schuss), lábköszvény stb. ellen. Egy csomag ára 

I frt 5 kr, kéttöserejü 2 frt 10 kr.

Élj
14-..

Dr. BÚBON párisi általános seb-tapasza
mindenfele sebek, geny edések és daganatok ellen. — Egy köcsög ára a haszmlati módszerrel 

/O kr., kisebb köcsög 3--'. kr. Posian küldve 10 krral több. Valódian Pesten egyedül csak 
TOROK JÓZSEF ur gyógyszertárában, király-utcza‘7. sz. Debreczenhen : R thschneck ur gyógy­
szertárában. — Szombathelyen : Pillicb Ferencz ur gyógyszertárában. — Mohácson : Jezevics 
Károly. — Kolozsvárit : Wo!ff gyógyszerésznél. — Pécsett: Zsolnay. - Szegeden Weiglein 

Kovács gyógyszer. — Temesváron Ki au), — Aradon ; Prinner gvócysz. Nagyváradon • 
Molnár gyógysz. Székes-Fehérvár : liieballa. — Gyöngyösön : Vozary gyógysz. — Brassó : Fabik 
gyogysz. — Szigetvárott Ehrenfeld W. — 239

Cs. kir. szabadal. déli-vaspálya-társaság.
F. é. deczemberhó 1-jén a Bécs-, B.-Ujhely-, N.-Kanizsa-, Barcs-, Mohács-, 

Eszéki vonalon uj menetrend fog életbe lépni, mely szerint a jelenleg Bécsből 7 
óra 38 perczkor este Eszéknek induló személyvonat, már 7 óra 23 perczkor 
indul és az Eszékről Bécsbe menő személyvonat nem 10 óra 42 perczkor este, 
hanem a reggeli órákban érkezik Bécsbe.

Ezzel összeköttetésben az e pályán közlekedő személyvonatok, továbbá a 
Budapest-, Pragerhof-, Zágráb-, Sziszek és Iíárolyvárosi személyvonatok, szintúgy 
a Bécs-Payerbach közti helyivonatok részleges módosításokat szenvednek.

Hogy azonban a november 30. és deczember 1. közti éjen bekövetkező 
menetrendváltozás időszaka alatt is a különféle csatlakozások fentarthassanak, ez 
okból a Bécs-Eszéki vonalon már november 30-án egyes vonatok az uj menetterv 
szerint fognak közlekedni.

Közelebbi értesítést a kiragasztott menettervek fognak tartalmazni.

Bécs, 1875. novemberhóban.

A főigazgatóság.

i

Budapest, II. kerület, fö-uteza, a kereskedelmi bank épületében,
ajaulja nagy választékú raktárát férfi, női s gyermek kész fehérnemüekben minden szövött 

árus urldivat-czikkekben legolcsóbb szabott árakon.
Minden levél általi rendelés, utánvétellel különös figye emmel szigorúan kívánság szerint rö;- 
on egjobban teljesítetik. Más akármily czikkehei, megbízásokat is szívesen eszközlök. Cso­

magolást nem számítok. Minden nem tetsző darab kicseréltetik vagy kívánságra érte az ár 
viszaadatik. Legjobb minőségért kezeskedem.'

Urak részére: , Hölgyek részére:r e s z e r e : 
Rendeléseknél kérem a gallórbőséget.
*ngek angol cbiffonból minden formában,

de most legkeresettebb a Sszoros darabja 
sima mellű mely legdivutosb s czélszerübb 
1-40, 1.6', 2, 2.40, 3, 3.50 4, 6 da­
rab 8, 9.50, 11.50 13, 17. 20, 22.80.

Színes perkaiból legújabb mintákban darabja 
1.50, 2, 2.25, 2.50, 6 darab 8.50, 11.50. 
12.80, 14.20.

Színes angol oxfordból legújabb mintákban 
gallérral, darabja 2.25, 6 darab 12.80, 2 
külön gallérral, darabja 3.80, 6 darab 21.60. 

Ing elök gallérral darabja 60 kr. 6 darab 3.25 
Lábravalók vászonból minden formában darab­

ja 1.50, 1.75, 2, 2.25,2.50, 3. 6 darab 8.50, 
10, 11.ÍO, 12.80, 14.20, 17.

Télre szövött gyapjú alsó mellények s alsó nad­
rágok, vékony vagy vastagabb darabja 1, 
1.30, 1.50, 2, 2.50, egész 5 írtig. 

Félharisnyák szövött, kötegje fehér 2.50 3
3.£0, teher vagy csíkos, 4, 4.50, 5, 5.50,

egész 10 írtig.
Gyapjú SZÖvett vékony vagy vastagabb, kö­

tegje 6, 5.50, 6, egész 12 frtig.
Gallér s kézelők leglinommabb. legújabb di- 

vatu mintában egy köt-g gallér szép doboz­
ban 2.50, kéz-elö 4, 4.50, 5 25.

Zsebkendők egész fehér vagy szines széllel 
köiegje 2.40, 3.60, 4.20, 5, 5.50, 6 egész 
15 frtig, fehér selyem darabja 90 kr. 

Legújabb nyakkötök selyemből keskeny 14 kr. 
1 frtig, szeles 20 krtól 3 frtig, kész nyak­
kötök minden formában 40 krtol 5 frtig. 
nyakcsokrok 12 krtól.

Nyagsálog darabja 80 kr. kendő 1.20-tói 5 frtig. 
Angol plaidek darabja 7.50, 8, 10, 12 frt, piaid­

íj 60 kr,
Kautsuk-köpenyeg darsbja 8, 9 frt.
Keztyük, kitűnő glaeée, párja 1.15. szarvas- 

bőr 1.20, 1.90-ig.
Törölközők beszedve, kötegje 5- 15 frtig. 
Ruganyos nadrágtartók 70 kr, 90 kr. 1, 1.20, 

nadrágszij 25 kr.
Esernyők 2—15 frtig.
Mell kézelő s gallér-iuggombok csont- vagy 

bronzból nagy választékban szép melltük, 
nyakkendögyilrük, fésűk, fogkefe, szappan 
és finom illatszerek.

Fiúk részere keztyük, nyakkötök, zsebkendők.

Ingek vászonból sima darabja 2,10, 2.20, 2.50
3, 6 darab 12 frt, 12.75, 14.20, 17, angol 
cbiffonból sima darabja 1.30, 1.40, 
1.60, 2, 6 darab 7.40, 8, 9.2U, 11.60, 
szép mellvarrassal s hímzéssel darabja 2, 
2.25, 2.50, 3. 3.50, 4.6 darab 11.50, 12.80, 
14.20. 17, 20, 22.80.

Corsettek angol vhiffon vagy bsrchetból da­
rabja 1.40,1.50, 1.60, 1.80, 2,2.50, 3, 3.50,
4, 5, 6 darab 8, 8.50, 9, 10, 10.2"), 11.50 
13, 17. 20, 22.80, 28, frt.

Lábravalók chiffon vagy barchetből: darabja, 
1.35. 1.50, 1.75, 2, '2.50, 3, 3.50. 6 darab 
7.70, 8.. 0, 10, 11.50, 14.20,17, 20.

Alsó-szoknyák cbiffonból. szép szegélyek-s 
todiokkal: darabja 2.40, 2.80, 3, 3.50, 4,
4.50, 5, 6, 6 darab 13.75, 16, 17, 20, 22.60,
25.50, 28, 35.50, uszályai darabja 3.50 4— 
10 frtig.

Lóször szoknyák fodrokkal: darabja 3.50, 4, 
4.'5, 5, 5.50, 6, frt.

Lóször-tornurok: darabja 1.20, 1.40, 1.60, 
2, 2.50.

DerékfÜZÖk (Mieder) : darabja 1, 1.25, 1.50, 
1.80, 2„50. 3 3.50 4.

Díszített kötények cbiffonból: fehér 1, 1.40, 
1.75, 2, 2.2 ’, színes 1.40, 1.75 fekete moir- 
ból 1.30, 1.60, 2.20.

Zsebkendők egesz fehér vagy szines széllel : 
darabja 20 kitől, hímzettek 30 krtól.

Szövött pamut harisnyák : kötegje 2.40, 3.60, 
4.V10, 5, egész 12 írtig, télre szövött párja 
85 krtol 2 frtig. kamasli 1.25, 2 frtig 2. 
gombos nöl-keztyük ki üuő glaeée : párja 
1.15, szarvasbör 1.20, 1.80, Mollgallér k s 
ujjak, legújabb gallérdarabja 4 krtól s kéze­
lők, párja 9 krtól ricbfodrok s kalapfátyolok, 
25 krtól, selyem reczefökötök (Netzhaube) 
17 krtól.

Pongyola Tökötök : feliér 70 krtól, szalaggal 85 
kitói. Pvsztó hímzett basshIikok 2 fittól 4 
frtig. Berlini szövött kendők fejre : 1.35,
1.75, nyagra 1.75. 3, 3.25 Selyem nyak­
kendők 20krtól 3 frtig. fej- vagy nyak­
selyem csokrok 35 krtól, uj divata selyem­
mel díszített uyakfodrok 50 krtól 3 frtig. 
Női derékövek 25 krtól 2.5)0 ig. Mindenféle 
fésű, fogkefe, szappan s illatszer.

Leányok részere fehér és szines chiffon s fe­
kete moirkötények, gallér e kéz-elok, ha­
risnyák, kamaslik, zsebkendők, nyakkötök, 
keztyük s kerek fejtésük.

Újon szülött gyermekek részére minden czik- 
kek.

kr., 9 frt, 15 frtig, 30 röfös fonalvászon végeS ines kanavatzok vége 8 frt, 8 frt 50 
8 frt .'0 kr., 9 frt, 6 Irt 50 kr., kávés abrosz 2 frt 20 krtól, kávéskendö kötegje 2frt 10 krtól, 
Csipke függöny egy ablakra egy pár 3 frt 50 krtól, 15 frtig, függöny bojtokpárja 60 krtól, 
ágyteritök 5 f t 75 krtól, asztalterítők 4 frt 50 krtól. Chiffon röte 20,22, 25, 28, 3 \ 34, 40, 
48 kr., mindennemű fehér s szines barcbent s flaneíl, szines perbálok pamut- s selyem-bár­
sony. , síkos barhet r öfe 34 krtól piquéba' het rí fa 64 krtól, szines ruha barhet rőfe 35 krió ’, 
fntószönyeg rófe 40 krtól. Továbbá minden Fehér áruk. csipkék, hímzett neműek bélés szö­
vetek, díszítések szalagok s rövid árak, potteuáorti, 4 szálas fehér s színes gyürükötö pamut 
gyári áron s királykötöczérna. 14

IX. é

hord

Előfizetési dl
Vidékre poétán ▼& 

ben házhoz v " 
ggy évre.
Félévre .... 
Negyedévre, . .
ggy hóra . . .

Egy szám S kraji 
Hirdetési dl]: 9

petitsor egyszeri _ 
IS kr. többször 10

Bélyegdij minden 
tóiért külön 30 kr,

Nyllttér: öt hasi: 
BO krajezár.

Eli

„EGYETÓRTíj

Évnegyedre 
Félévre 
Egy hóra .

Az előfizet
»Egyetértés és
Iának Vodianer 
»latt küldendők.!

Ab
A mi & tens 

porszem; a mi 
dáriusi gazdagsá 
eg>* hajszállal sd 
cziái feneketlej 
sénél ama ,m| 
menti életünkne 
megszületett _sj 
fentartott komi 
liaságsuj tóttá s;

Egy kime 
leheletszerű sze| 
ban, mely a hü\ 
mámor párnái 
dog jóhiszemüsd 
kik nem is meri 
kellemében az 
mely annál vesd 
hatlauabbul tát 
minél észreve 
tőkben lopózik 
testbe.

A szellő td 
minden a mint 
érezni senki. V< 
homlokáról 
nyerőn nem hd 
csuroghat hátúd 
szerezni existenl 
lamit az „áldoza 
zeit roppant 
könnyítő forduld 
kormánynak.

Avagy holl 
vatva volna gye 
czolásban aprórj 
mozott baklövés" 
teremteni a házi 
szellemet, frissel 
kenység rugóit,| 
zetet a kártekoj 
vannak azok a 
hangoztatott tőd 
reménységet nyj 
háti an poiitikal 
kuszáit ügyéinél 
kérdések óriási!

Nincs sehol
Nagyon esi
A kormánl 

latait, azokat 
pártja. Ott figd 
dumokkal bebüfl 
tás“, merítsen 
vak. Vagy merj 
milyen modorba 
tér genialitásal 
érteni egyedül 
olyan modorra 
a kormány néi 
nem botránkozJ 
tiv fogalmai va|

Hát saját 
mit csinál a k |

Dolgozik 
gol-pótszerződd 
vám kérdését, 
szokott ásatni 
mely nemzet sz 
a magyar kod 
elvekre, a mik 
zetik. Jó torkúi 
netnek, Jerichc 
egyhangú,idósd 
miért nem szeli 
tál égő kívánd 
kis kommentár! 
hallgatásban, 
világnak kárörl 
tenyerében ma|

Ha tény 
mok, mint egyl 
pot a bizonytal 
most nyomorul 
e hamis alapo| 
létrejötte óta 
változtathatlak 
küszöbén állul 
hászó önérdek! 
reismerő hatil 
önvédelemre 
Magyarországi 
a válság küszój 
óriási mérték] 
tenni talán sof 
a nagy magos 
jobbunkban a

uKái
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